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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) અહી f(x)અે 3 ઘાતાંક વાળી બહુપદી છે કે જથેી k = 2, 3, 4, 5 માટે
f(k) = − 2

k થાય છે તાે 52− 10f(10) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2021]

(A) 26

(C) 52

(B) 36

(D) 87

(2) સમીકરણ

∣∣∣∣∣∣
a+ x a− x a− x
a− x a+ x a− x
a− x a− x a+ x

∣∣∣∣∣∣ = 0 નાે ઉકેલ મેળવાે.

(A) x = 0, x = 4a

(C) x = 0, x = 2a

(B) x = 0, x = a

(D) x = 0, x = 3a

(3) ધારાેકે f(x) = 2xn + λ, λ ∈ Rઅને n ∈ N, f(4) = 133 તાે
f(5) = 255, તાે (f(3)− f(2)) ના બધાજ ધન પૂણા̦ક ભાજકાે નાે
સરવાળાે .............. છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 61

(C) 58

(B) 60

(D) 59

(4)

∣∣∣∣∣∣
x+ 1 x+ 2 x+ 4
x+ 3 x+ 5 x+ 8
x+ 7 x+ 10 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ =
(A) 2

(C) x2 − 2

(B) −2

(D) અેકપણ નહી.

(5) જાે A =

[
2 2
a b

]
અને A2 = O, તાે (a, b) =

(A) (−2, −2)

(C) (−2, 2)

(B) (2, −2)

(D) (2, 2)

(6) જાે f(x) =
{

(1 + 2x)1/x, forx ̸= 0
e2, forx = 0

તાે

(A) lim
x→0+

f(x) = e

(B) lim
x→0−

f(x) = e2

(C) f અે x = 0અાગળ અસતત છે.

(D) અેકપણ નહી.

(7) ધારાે કે S =

{(
−1 a
0 b

)
; a, b ∈ {1, 2, 3, . . . 100}

}
અને

Tn =
{
A ∈ S : An(n+1) = I

}
છે. તાે

100⋂
n=1

Tn માં સʫાેની સંȔા

...... છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 100

(B) 85

(D) 137

(8) અહી ગણ Aઅને B અે ̌વધેય f(x) = 1√
⌈x⌉−x

નાે પ્રદેશ અને ̌વસ્તાર

દશાર્વે છે. કે Ȱાં ⌈x⌉અે ʇૂનતમ પૃણાંક ̌વધેય છે.અાપેલ ̌વધાન જુઅાે.
(S1) : A ∩B = (1,∞)−N અને
(S2) : A ∪B = (1,∞) [JEE MAIN 2023]

(A) માત્ર (S1)અે સɓ છે.

(B) બંને (S1)અને (S2)અે સɓ છે.

(C) બંને (S1)અને (S2)અે અસɓ છે.

(D) માત્ર (S2)અે સɓ છે.

(9) શ્રે̑ણક
[

3 −2
1 4

]
નાે ˖સ્ત મેળવાે.

(A)
[

4
14

2
14−1

14
3
14

]
(C)

[
4
14

−2
14

1
14

3
14

] (B)
[

3
14

−2
14

1
14

4
14

]
(D)

[
3
14

2
14

1
14

4
14

]
(10) ધારાે કે Aઅેક અેવાે ચાેરસ શ્રે̑ણક છે કે જથેી AAT = I . તાે

1
2A

[(
A+AT

)2
+

(
A−AT

)2]
=_____________. [JEE MAIN

2024]

(A) A2 + I

(C) A2 +AT

(B) A3 + I

(D) A3 +AT

(11) θ ∈ (0, π) ની કેટલી ̊કમંત માટે રેખીય સમીકરણાે x+ 3y + 7z = 0 ;
−x+ 4y + 7z = 0 ; (sin 3θ)x+ (cos 2θ)y + 2z = 0 ને શૂʇતર
ઉકેલ ધરાવે . [JEE MAIN 2019]

(A) 3

(C) 4

(B) 2

(D) 1

(12) વાસ્ત̌વક ̌વધેય f(x) = cosec−1 x√
x−[x]

અેȁાં x માટે ˖ાȔા̌યત છે . ( કે

Ȱાં [x]અે મહતમ પૃણાંક ̌વધેય છે ) [JEE MAIN 2021]

(A) દરેક વાસ્ત̌વક સંȔા પૃણાંક ̏સવાયની

(B) દરેક અપૃણાંક સંȔા અંતરાલ [−1, 1] ̏સવાયની

(C) દરેક પૂણા̦ક ̏સવાય 0,−1, 1

(D) દરેક વાસ્ત̌વક સંȔા અંતરાલ [−1, 1] ̏સવાયની

(13) sin−1 [sin ( 2π
3

)]
= ... [IIT 1986]

(A) − 2π
3

(C) 4π
3

(B) 2π
3

(D) અેકપણ નહીં.

(14) જાે A =

[
x 1
1 0

]
, x ∈ Rઅને A4 = [aij ] તથા a11 = 109, હાેય

તાે a22 ની ̊કમત શાેધાે [JEE MAIN 2020]

(A) 10

(C) −10

(B) −8

(D) 8

(15) જાે f(x) =

∣∣∣∣∣∣
x3 sinx cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣, કે Ȱાં pઅે અચળ છે , તાે

d3

dx3 {f(x)}અે x = 0અાગળ મેળવાે . [IIT 1997]
(A) p

(C) p+ p3

(B) p+ p2

(D) p થી ̃ત્રંત છે
(16) જાે સુરેખ સમીકરણ સંહ̌ત 2x+ y − z = 7 ; x− 3y + 2z = 1 ;

x+ 4y + δz = k, Ȱાં δ, k ∈ R ને અસંȔ ઉકેલાે હાેય,તાે
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δ + k = . . . . . . . . . [JEE MAIN 2022]

(A) −3

(C) 6

(B) 3

(D) 9

(17)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0 તાે sin 4θ મેળવાે.

(A) 1/2

(C) −1/2

(B) 1

(D) −1

(18) જાે 2X −
[

1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
, તાેX = ...

(A)
[

2 2
7 4

]
(C)

[
2 2
7/2 1

] (B)
[

1 2
7/2 2

]

(D) અેકપણ નહી.

(19) ̊ક̧મત શાેધાે : cot
(
tan−1 a+ cot−1 a

)
(A) π

3

(C) 0

(B) π
4

(D) π
2

(20) જાેDr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣, તાે
n∑

r=1
Dr =

(A) 1

(C) 0

(B) −1

(D) અેકપણ નહી.

Mathematics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5)

(21)

∣∣∣∣∣∣
0 p− q p− r

q − p 0 q − r
r − p r − q 0

∣∣∣∣∣∣ =
(22) અહી A =

 1
1
1

અને B =

 92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 હાેય તાે

A′BA ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2022]

(23) ધારેકે A = {2, 3, 4}અને B = {8, 9, 12}. તાે સંબંધ
R = {((a1, b1) , (a2, b2)) ∈ (A×B,A×B) : a1 અે b2 ને ભાગે
છે તથા a2 અે b1 ને ભાગે છે માં ધટકાે ની સંȔા ........ છે. [JEE MAIN 2023]

(24) ધારાેકે A = {1, 2, 3, . . . , 20} છે. ધારાેકે R1 અને R2 અે બે A પરના
અેવા સંબંધાે છે કે જથેી R1 = {(a, b) : bઅે વડે ̌વભાȰ છે }
R2 = {(a, b) : aઅે b નાે પૂણાંક ગુણક છે }. તાે R1 −R2 માં સʫાેની
સંȔા_____________ છે. [JEE MAIN 2024]

(25) 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣ =
(26) ̌વધેય f : R → Rઅે નીચે મુજબ˖ાȔા̌યત છે .

f(x) = sinx− ex if x ≤ 0
a+ [−x] if 0 < x < 1
2x− b if ≥ 1
કે Ȱાં [x]અે x નું મહતમ પૃણાંક ̌વધેય છે. જાે fઅે R પર સતત હાેય તાે
(a+ b) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2021]

(27) જાે S અે બધા પૂણાર્ક ઉકેલાે (x, y, z) નાે ગણ છેȰાં સમીકરણ સં̊હતા
x− 2y + 5z = 0
−2x+ 4y + z = 0
−7x+ 14y + 9z = 0
માટે અેવા મળે કે જથેી 15 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 150 તાે ગણ S ના
ઘટકાેની સંȔાઅાે શાેધાે. [JEE MAIN 2020]

(28) જાે a, b, cઅે ધન વાસ્ત̌વક સંȔા છે અને θ =

tan−1
√

a(a+b+c)
bc + tan−1

√
b(a+b+c)

ca + tan−1
√

c(a+b+c)
ab ,હાેય

તાે tan θ મેળવાે. [IIT 1981]

(29) અહી I અે 2× 2 કક્ષાનાે અેકમ શ્રેણીક છે અને P =

[
2 −1
5 −3

]
છે.

તાે n ∈ N ની ̊કમંત મેળવાે કે જથેી Pn = 5I − 8P થાય. [JEE MAIN 2021]

(30) જાે f : (0, +∞) → Rઅને F (x) =
∫ x

0
f(t) dt .જાે

F (x2) = x2(1 + x) ,તાે f(4) = ની ̊ક̧મત મેળવાે. [IIT 2001]

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(31) NaCl ની સાંદ્ર H2SO4 અને K2Cr2O7 સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતા લાલાશ પડતાે
ધુમાડાે (B) અાપે છે, કે જે NaOH સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતાં પીળું દ્રાવણ (C)
અાપે છે. (B) અને (C) અનુક્રમે શાેધાે. [JEE MAIN 2024]

(A) CrO2Cl2,Na2CrO4

(C) CrO2Cl2,KHSO4

(B) Na2CrO4,CrO2Cl2
(D) CrO2Cl2,Na2Cr2O7

(32) નીચેના પૈકી ȁાે લેɵેનાેઇડ અાયન પ્ર̌તચુંબકીય છે?
(પરમાણ્વીય ક્રમાંક: Ce = 58, Sm = 62,Eu = 63, Y b = 70) [NEET
2013]

(A) Eu2+

(C) Ce2+

(B) Y b2+

(D) Sm2+

(33) જાે પ્રવાહીઅાે Aઅને B અાદશર્ દ્રાવણ બનાવે, તાે ....... [AIEEE 2003]
(A) ̋મશ્રણની અેɵાˌી શૂʇ થશે

(B) ̋મશ્રણની અેન્ટ્રાેપી શૂʇ થશે.

(C) ̋મશ્રણની મુǷઊજાર્ શૂʇ થશે

(D) ̋મશ્રણની મુǷઊજાર્ તેમજ અેન્ટ્રાેપી શૂન્ચ થશે

(34) અારંભમાં જયારે વાયુનું દબાણ 500 torr હાેય ɓારે વાયુમય સંયાેજન A

નાે ̌વધટન માટે અધર્અાયુ˭ 240 s છે. Ȱારે દબાણ 250 torr હાેય
ɓારે અધર્ અાયુ˭ 4.0min મળે છે. તાે પ્ર̊ક્રયાક્રમ ........ છે. (નજીકના
પૂણા̦કમાં) [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

(35) પીગાળેલ CaCl2 (પરમાણ્વીય દળ , Ca = 40 gmol−1
)
માંથી 20 g

કેિલ્શયમનું ઉɍાદન કરવા માટે કેટલા ફેરાડે (F )ની સંȔા જરૂરી છે?
[NEET 2020]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3

(36) જાે Agનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ = +0.80V અને કાેપરનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ
પાેટેિન્શયલ = +0.34V છે, તાે ગેલ્વે̎નક સેલનાે emf ............ V છે.
[AIIMS 1999]

(A) −1.1

(C) +0.46

(B) +1.1

(D) +0.76

(37) અેક માેલલ ̌વદ્યુત ̌વભાȰ A2B3 નું જલીય દ્રાવણ 60%અાયનીકરણ
પામેલ છે. તાે 1 atm પર, અા દ્રાવણનું ઉȾલન ̏બ̧દુ .......... K છે.
(નજીકના પૂણાર્કમાં રાઉɰ અાૅફ)
[અાપેલKb(H2O) = 0.52K kgmol−1] [JEE MAIN 2021]

(A) 370

(C) 375

(B) 380

(D) 385

(38) ચાર ક્ર̋મક તɉાે Cr,Mn, Feઅને Co માટે ઋણ ̍ચહ્ન સાથે Eo
M2+/M

ના મૂːાેનાે સાચાે ક્રમ . ... [AIEEE 2010]
(A) Mn > Cr > Fe > Co

(C) Fe > Mn > Cr > Co

(B) Cr < Fe > Mn > Co

(D) Cr > Mn > Fe > Co
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(39) ફેરાડેના ̌વદ્યુત ̌વભાજનના ̎નયમ નીચે પૈકી કાેના સાથે સંબં̌ધત છે? [IIT
1983]

(A) ધન-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(B) ̌વદ્યુત̌વભાજયના તુːભાર

(C) ઋણ-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(D) ધન અાયનના વેગ

(40) Gd3+(Z = 64) ની સાચી ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચના અને ̕˽ન ફǷ ચુંબકીય
ચાકમાત્રા (BM)અનુક્રમે કઈ છે? [JEE MAIN 2020]

(A) [Xe]5f7 અને 8.9

(C) [Xe]5f7 અને 7.9

(B) [Xe]4f7 અને 7.9

(D) [Xe]4f7 અને 8.9

(41) Ȱારે Na2SO4 (અાિણ્વય દળ 142 ) નું 7.1 gmને 100ml પાણીમાં
અાેગળવામાં અાવે છે, તે દ્રાવણની માેલા̊રટી ........ M થશે. [AIPMT 1991]

(A) 2.0

(C) 0.5

(B) 1.0

(D) 0.05

(42) જાે 0◦C અે મરકયુરીની વાહકતા 1.07× 106 S m−1 હાેય અને મરકયુરી
ધરાવતા સેલનાે અવરાેધ 0.243Ω છે,તાે પછી કાેષની કાેષ અચળાંક
x× 104 m−1 છે. xનું મૂː ...... છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં) [JEE MAIN 2021]

(A) 260

(C) 26

(B) 39

(D) 13

(43) 1.5 માેલલ ગ્લુકાેઝનું પાણીમાં દ્રાવણ માટે ઉȾલન ̏બ̧દુનાે ઉɾયન 4K

છે. 4.5 માેલલ ગ્લુકાેઝના પાણીમાંના દ્રાવણ માટે ઠારણ ̏બ̧દુમાં અવનયન
4K છે. તાે માેલલ ઉɾયનઅચળાંક અને માેલલ અવનયન અચળાંકનાે
ગુણાેɆર (Kb/Kf ) . . . . . . છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3

(44) પરમાિણ્વય ક્રમાંકના વધારા સાથે પરમાિણ્વય કદમાં ઘટાડાે અે ȁા
તɉાેની લાક્ષ̑ણકતા છે ? [AIEEE 2003]

(A) ઊચંા પરમાણ્વીય દળ

(C) f− ̌વભાગ

(B) d− ̌વભાગ

(D) રે̊ડયાેઅેક̊ટવ ક્ષર્ેણી

(45) Pt|H2(P1)|H+
(aq)||H2(P2)|Pt કાેષનાે emf કેટલાે થશે ? [AIEEE

2002]

(A) RT
f log P1

P2

(C) RT
f log P2

P1

(B) RT
2f log P1

P2

(D) અેકપણ નહીં

(46) રાઉ˃ના ̎નયમથી ઋણ ̌વચલન દશાર્વતા ̋મશ્ર થાય તેવા બે
પ્રવાહીઅાેના અેક દ્રાવણ નું___________. [JEE MAIN 2024]

(A) બા˨દબાણ ઘટે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે.

(B) બા˨દબાણ ધટે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે.

(C) બા˨દબાણ વધે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે.

(D) બા˨દબાણ વધે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે.

(47) અાયનીચ સંયાેજન [Co(NH3)5(NO2)]Cl નું 0.0020m જલીય
દ્વાવણ −0.00732 oC તાપમાને ઠારણ પામે છે. તાે 1 માેલ અાયનીય
સંયાેજનને પાણીમાં દ્રા˖ કરતા ઉɍɾ થતા અાયનાેના માેલની સંȔા
.........
(Kf = −1.86 o C/m) [AIPMT 2009]

(A) 3

(C) 1

(B) 4

(D) 2

(48) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે. અેકને કથન (A) વડે લેબલ કરેલ છે અને
બીજને કારણ (R) વડે લેબલ કરેલ છે.
કથન (A) : પ્રકૃ̌તમાં (̃ભાવમાં) જલીય દ્રાવણાેની અંદર Cr2+ અે
̊રડકશન કતાર્ છે, ȰારેMn3+ અાે̙Ȋડેશન કતાર્ છે.
કારાણ (R) : અપૂણર્ ભરાયેલ ઈલેક્ટ્રાેન સંરચના કરતાં અધર્પુણ ભરાયેલ

ઈલેક્ટ્રાેન સંરચનાની ̖˹રતા વધારે હાેય છે.
ઉપયુર્Ƿ ̌વધાનાેના સંદભર્માં નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી બંધબેસતાે
જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2024]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજુતી છે.

(B) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજુતી
નથી.

(C) (A) ખાેટં્ છે, પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) સાચું છે, પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(49) બળતણકાેષની કાયર્ક્ષમતા ...........દ્વારા અાપવામાં અાવે છે. [AIPMT 2007]

(A) ∆G/∆S

(C) ∆S/∆G

(B) ∆G/∆H

(D) ∆H/∆G

(50) ક્રાેમાઈલ કલાેરાઇડ માં ક્રાે̋મયમ પર હાજર d−ઈલેકટ્રાેનાેની સંȔા જે નીચે
જમે છે તે ......... (અાપેલ પરમાણુંક્રમાંક
Ti = 22, V = 23, Cr = 24,Mn = 25, F e = 26 ) [JEE MAIN 2023]

(A) Ti (III)

(C) V (IV )

(B) Fe (III)

(D) Mn (V II)

. . Chemistry - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . .

(51) 45◦C પર બેિɮન થી અાેકટેનના માેલર ગુણાેɆર 3 : 2 માં દ્રાવણના
બા˨દબાણના મૂː માટેનાે સાચાે ̌વકˌ Hg નું ...... mm છે ? [45◦C પર
બેિɮનનું બા˨દબાણ 280 mmHgઅને અાેǵેનનું 420 mmHg છે.
અાદશર્ વાયુ ધારી લાે.] [NEET 2021]

(52) Ȱારે 10 mLKMnO4ના જલીય દ્રાવણના અે̏સ̊ડક માɩમમાં
ટાઇટે્રટેડ હતા, ɓારે ફેરસ સˍેટના જલીય દ્રાવણના 0.1Mનું સમાન કદ
પૂણર્ કરવા માટે રંગનું મુǷ થવું જરૂરી હતું. KMnO4ની સાંદ્રતા ગ્રામ પ્ર̌ત
̎લટરમાં ...... × 10−2 છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં)
અાિણ્વય દળK = 39,Mn = 55, O = 16] [JEE MAIN 2021]

(53) વાહકતાનાKCl દ્રાવણ 0.14Sm−1 વાહકતા કાેષમાં 4.19Ω નાે
પ્ર̌તકાર બતાવે છે. જાે સરખાે કાેષHCl થી ભરવામાં અાવે .પ્ર̌તકાર
1.03Ω.પર અાવે છે. HCl દ્રાવણ ની વાહકતા ....... × 10−2 Sm−1 .
[JEE MAIN 2021]

(54) સાંદ્રતા પર બે ̌વદ્યુત̌વભાȰાેની માેલર વાહકતા નાે અાધાર
(dependence) નીચે અાકૃ̌તમાં દશાર્વેલ છે.Λ ◦

mઅે ̏સ̋મત માેલર
વાહǷા છે.
નીચે અાપેલા માંથી ખાેટા ̌વધાન(નાે)ની સંȔા .......... છે.
(A) Λ

0
m for electrolyte A is obtained by extrapolation

(B) ̌વદ્યુત̌વભાȰ B માટે Λm ̌વરૂદ્ધ
√
cઅાલેખ સીધી રેખા મળે છે

અને સાથે અાંતરછેદ અે Λ 0
m ને બરાબર (સમાન) છે.

(C)અનંત મંદન પર ̌વદ્યુત̌વભાȰ B માટે ̌વયાેજન અંશ નું મૂː શૂʇ
પ્ર˹ા̋પત કરે છે.
(D) ̌વદ્યુત̌વભાȰ Aઅથવા B માટે Λ 0

m˖̗Ƿગત અાયનાે માટે λ◦

નાે ઉપયાેગ કરીને ગણતરી કરી શકાય છે ? [JEE MAIN 2023]

(55) Gd2+ની ધરા અવ˹ાની ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચનામાં 4f ઇલેક્ટ્રાેનની સંȔા
........ છે.
[પરમામાણ્વીય ક્રમાંક Gd = 64 ] [JEE MAIN 2021]

(56) પ્ર̊ક્રયા માટે r = k[A]અાપેલ છે, જાે A નું 50% ̌વઘટન 120 ̋મનીટમાં
થાય તાે 90% ̌વઘટન માટે કેટલાે સમય લાગશે. [JEE MAIN 2024]
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(57) 298K પર અાપેલ અધર્ કાેપ માટે પાેટેિન્શયલ
(-)_________ ×10−2 V છે.
2H+

(aq) + 2e− → H2( g)
[H+] = 1M, PH2

= 2 atm
(Given: 2.303RT/F = 0.06 V, log 2 = 0.3 ) [JEE MAIN 2024]

(58) 298K પર નીચે અાપેલા કાેષનાે કાેષ પાેટેિન્શયલ
X

∣∣X2+(0.001M)∥Y 2+(0.01M)
∣∣Y અે .............. × 10−2 v છે.

અાપેલ: E0
x2+|x = −2.36V

E0
Y 3+|Y = +0.36V

2.303RT
F = 0.06V

[JEE MAIN 2023]

(59) બા˨શીલ પ્રવાહી Aઅને B નું 25◦ C પર બા˨દબાણ અનુક્રમે 50 torr
અને 100 torr છે.જાે પ્રવાહી ̋મશ્રણમાં A ના 0.3 માેલ અંશ ધરાવતું હાેય
તાે, બા˨ અવ˹ામાં પ્રવાહી B ના માેલ અંશ x

17 છે. તાે x નું . . . . . .
મૂલ્ચ છે. [JEE MAIN 2022]

(60) પ્ર̊ક્રયા, aA+ bB → cC + dD માટે, અાલેખ log k ̌વરૂધ્ધ 1
T ને નીચે

અાપેલ છે
કયા તાપમાને (K માં) પ્ર̊ક્રયાનાે વેગ અચળાંક 10−4s−1 થશે તે શાેધાે
?(નજીકના પૂણા̦કમાં રાઉɰ અાૅફ)
[અાપેલ : 500K પર, પ્ર̊ક્રયાનાે વેગ અચળાંક 10−5s−1 છે.] [JEE MAIN
2021]

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) કાેઈ ચ̎લત ગુંચળું ધરાવતા ગેલ્વેનાેમીટરનાે અવરાેધ 50 ohm,અને તેના
પર 25 કાપા છે. Ȱારે તેમાંથી 4× 10−4 અે̒ʰયર પ્રવાહ પસાર થાય
ɓારે તેની સાેય (દશર્ક) અેક કાપા જટેલું અાવતર્ન અનુભવે છે. અા
ગેલ્વેનાેમીટરને 2.5V ના વાે˃મીટર તરીકે વાપરવું હાેય તાે તેને
____________ohmઅવરાેધ સાથે જાેડવું પડશે [JEE MAIN 2019]

(A) 250

(C) 6200

(B) 200

(D) 6250
(62) (A) સુવાહકના તાપમાનના વધારા સાથે ઈલેક્ટ્રાેનનાે ડ્રીફટ-વેગ ઘટે છે.

(B) ડ્રીફટ-વેગ અાપેલ સુવાહકના અાડછેદના ˖સ્ત પ્રમાણમાં હાેય છે.
(C) ̊ડ્રફટ-વેગ અે સુવાહકને લગાવેલ ̖˹̌તમાન તફવત ઉપર અાધાર
રાખતાે નથી.
(D) ઈલેક્ટ્રાેનનાે ̊ડ્રફટ-વેગ સુવાહકની લંબાઇ પર અાધાર રાખલાે નથી.
(E) ̊ડ્રફટ-વેગ સુવાહકનું તાપમાન વધારતા વધે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2022]

(A) ફǷ Aઅને B

(B) ફǷ AઅનેD

(C) ફǷ B અને E

(D) ફǷ B અને C

(63) તાંબામાં મુǷ ઇલેકટ્રાેનની સંȔા ઘનતા લગભગ 8× 1028 m−3 જટેલી
છે. તાંબાના તારના અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ = 210−6 m2 છે અને તે 3.2A
પ્રવાહનું વહન કરે છે. ઇલેકટ્રાેનની ડ્રીફટ ઝડપ .......× 10−6 ms−1 છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 125

(C) 123

(B) 124

(D) 122

(64) ચાેરસ ʔેટના અેક સમાંતર ʔેટ કેપે̏સટરને ચાર પરાવૈદ્યુત દ્ર˖ કે જમેના
પરાવૈદ્યુતાંકK1,K2,K3,K4 છે. તેમનાથી અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા પ્રમાણે

ભરેલ છે. અસરકારક પરાવૈધૃતાંકK _____ હશે. [JEE MAIN 2019]

(A) K = (K1+K3)(K2+K4)
K1+K2+K3+K4

(C) K = (K1+K2)(K3+K4)
K1+K2+K3+K4

(B) K = (K1+K2)(K3+K4)
2(K1+K2+K3+K4)

(D) K = (K1+K4)(K2+K3)
2(K1+K2+K3+K4)

(65) પ̊રપથમાં પ્રવાહ ................ A [AIIMS 2000]

(A) 0.1

(C) 0.3

(B) 0.2

(D) 0.4

(66) જાે અેક બીજાથી dઅંતરે રહેલા બે વીજભારાે q1 અને q2 ડાઈલેક્ટ્રીક
અચળાંકK ધરાવતા માɩમમાં રાખેલ છે. તાે તેટલા ̖˹ર̌વદ્યુત બળ માટે
હવાના માɩમમાં બે વીજભારાે વȜેનું સમતુː અંતર કેટલું હાેય ? [JEE
MAIN 2023]

(A) d
√
k

(C) 1.5d
√
k

(B) k
√
d

(D) 2d
√
k

(67) બે ખૂબ લાંબા પ્રવાહધા̊રત સુવાહકાે તેમની વȜે 8 cmઅંતર રહે તેમ
અેકબીજાને સમાંતર રાખવામાં અાવેલા છે. તેઅાેની વȜે મɩ̏બ̧દુ
અાગળ, તેમનામાંથી પસાર થતા ̌વદ્યુતપ્રવાહને કારણે ઉɆપɾ
ચુંબકીયક્ષેત્રની તીવ્રતાનું મૂલ્ચ 300µT . છે. બે સુવાહકાેમાંથી પસાર થતી
સમાન પ્રવાહ ............ હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) સમાન ̊દશામાં 30A

(B) ̌વષમ ̊દશામાં 30A

(C) ̌વષમ ̊દશામાં 60A

(D) ̌વષમ ̊દશામાં 300A

(68) ગાેળીય કવચ કેપે̏સટરની બહારની ̌ત્રજયા R છે.બહારની અને અંદરની
̌ત્રજયાનાે તફાવત x છે.તાે તેનું કેપે̏સટʈ કાેના સપ્રમાણમાં હાેય?
(A) xR

(R−x)

(C) R(R−x)
x

(B) x(R−x)
r

(D) R
x

(69) કાેઇલનાે ટાેકર્ ̌વરુધ્ધ ખૂણાનાે ગ્રાફ નીચે પૈકી કયાે છે?
(A)

(C)

(B)

(D)
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(70) સમકેિન્દ્રય કેબલમાં અંદરના તારની ̌ત્રȰા a છે જે અંદરની અને
બહારની ̌ત્રȰા bઅને c તારથી ઘેરાયેલ છે. અંદરના તારમાં ̌વદ્યુતપ્રવાહ
સમગ્ર અાડછેડ પર સમાન રીતે ̌વત̊રત થયેલ છે. બહારના તારમાં સમાન
રીતે ̌વત̊રત થયેલ તેટલાે જ પ્રવાહ પરતું ̌વરુદ્ધ ̊દશામાં વહન પામે છે.
તેમની અક્ષથી xઅંતરે ચુંબકીયક્ષેત્રનાે ગુણાેɆરȰારે(i) x < aઅને
(ii) a < x < b હાેય ɓારે કેટલાે થાય? [JEE MAIN 2021]

(A) x2

a2

(C) x2

b2−a2

(B) a2

x2

(D) b2−a2

x2

(71) અેક અાંટાવાળી કાેઇલ ચાેǱસ લંબાઈના તારમાંથી બને છે અને પછી તે
જ લંબાઈથી બે અાંટાવાળી કાેઇલ બનાવવામાં અાવે છે. જાે બંને
̊ક̄ાઅાેમાં સમાન પ્રવાહ પસાર થાય છે, તાે તેમના કેન્દ્રાે પર ચુંબકીય
પ્રેરણનાે ગુણાેɆર કેટલાે થશે? [AIPMT 1998]

(A) 4 : 1

(C) 2 : 1

(B) 1 : 4

(D) 1 : 1

(72) M દળ અને q ̌વદ્યુતભાર અચળ વેગ V થી ઘન x - ̊દશામાં ગ̌ત કરે
છે.અચળ ચુંબકીયક્ષેત્ર B, x = a થી x = b �ણ Z ̊દશામાં ̌વસ્તરેલ
છે.તાે V નું લઘુɆમ મૂː કેટલું હશે,કે તે x > b માં માત્ર દાખલ થાય? [IIT
2002]

(A) qbB/m

(C) qaB/m

(B) q(b− a)B/m

(D) q(b+ a)B/2m

(73) અેક ક્ષેત્રમાં અેકસમાન ̌વદ્યુતક્ષેત્ર પ્રવત̮ છે. અા ક્ષેત્રમાં ̏બ̧દુ P અાગળ
કેન્દ્ર હાેય તેવા ગાેળા પરના અલગઅલગ ̏બ̧દુ અાગળનું ̌વદ્યુત̖˹̌તમાન
589.0V થી 589.8V જટેલું બદલાય છે. ̌વદ્યુતક્ષેત્ર સાથે 60o નાે ખુણાે
બનાવતા ˹ાન સદીશ પર રહેલ ગાેળા પરના ̏બ̧દુ અાગળ
̌વદ્યુત̖˹̌તમાન (V માં) કેટલું હશે? [JEE MAIN 2017]

(A) 589.5

(C) 589.4

(B) 589.2

(D) 589.6

(74) અાપેલ પ̊રપથમાં O પર ચુંબકીયક્ષેત્ર કેટલું થાય?

(A) µ0

4π
i
a

(
2− π

2

)
ĵ

(C) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
î

(B) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
ĵ

(D) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
k̂

(75) 50 cm લાંબા અને 1 mm2 અાડછેદ ધરાવતા તારનેȰારે 2V ની બેટરી
સાથે જાેડવામાં અાવે ɓારે તેમાંથી 4A ̌વદ્યુતપ્રવાહ પસાર થાય છે. અા
તારની અવરાેધકતા કેટલી હશે? [AIPMT 1994]

(A) 1× 10−6 Ω−m

(C) 5× 10−7 Ω−m

(B) 4× 10−6 Ω−m

(D) 2× 10−7 Ω−m

(76) અેક મકાનમાં 45 W ના 15 બલ્બ, 100 W ના 15 બલ્બ, 10 W ના 15
નાના પંખા અને 1 kWના 2 હીટર છે.મુȔ ઈલેિક્ટ્રક તારનાે વાૅ˃ેજ
220 V હાેય તાે મકાનની ʇુનɆમʜુજ ક્ષમતા કેટલા ............... A હાેવી
જાેઈઅે? [JEE MAIN 2020]

(A) 10

(C) 15

(B) 25

(D) 20

(77) E e.m.f તથા r અાંતરીક અવરાેધ ધરાવતા n સમાન ̌વધુતકાેષાેને
શ્રેણીમાં જાેડેલ છે. અા જાેડાણ સાથે અવરાેધ R શ્રેણીમાં જાેડેલ છે. તાે R
માંથી પસાર થતાે પ્રવાહ કેટલાે હશે ?
(A) nE

R+nr

(C) E
R+nr

(B) nE
nR+r

(D) nE
R+r

(78) 40 cm લંબાઇ ધરાવતા તારમાંથી 3A પ્રવાહ પસાર કરીને 500 ગાેસ
ચુંબકીયક્ષેત્ર સાથે 30◦ ના ખૂણે મૂકતાં તેના પર કેટલું બળ લાગે?
(A) 3× 104 newton

(C) 3× 10−2 newton

(B) 3× 102 newton

(D) 3× 10−4 newton

(79) બે 20 cm ની સમાન ̌ત્રȰાવાળા તારાે
√
2A જટેલાે વીજપ્રવાહ ધરાવે છે

તેને સમતલમાં લંબરૂપે અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા પ્રમાણે મુકવામાં અાવે છે.
વતુર્ળાકાર તારાેના કેન્દ્રમાં પ̊રણામી ચુંબકીય ક્ષેત્ર .......× 10−8 T છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 689

(C) 487

(B) 546

(D) 628
(80) 100અાંટા ધરાવતા 50 cm લંબાઈનાે અેક લાંબાે સાેલેનાેઇડ 2.5A

વીજપ્રવાહ ધારીત છે અા સાેલેનાેઈડના કેન્દ્રમાં ચુંબકીય ક્ષેત્ર
.......................× 10−5 T છે

(
µ0 = 4π × 10−7 T mA−1

)
[NEET 2020]

(A) 3.14

(C) 31.4

(B) 62.8

(D) 6.28

. . . . Physics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . . . .

(81) અધર્અાવતર્ન પ્ર̊ક્રયાનાે ઉપયાેગ કરીને ગેલ્વેનાેમીટરનાે અવરાેધ
શાેધવાના પ̊રપથમાં 6V ની બેટરી અને 11 kΩ ના ઊચંા અવરાેધનાે
ઉપયાેગ કરવામાં અાવે છે.તેની પ્રવાહ સંવે̊દતા 60µA/કાંપા છે. શંટની
ગેરહાજરીમાં Ȱારે પ્રવાહ વહેતાે હાેય ɓારે ગેલ્વેનાેમીટરનું અાવતર્ન
θ = 9 છે. θ/2અાવતર્ન મેળવવા માટે કેટલા Ω ના શંટની જરૂર પડે? [JEE
MAIN 2018]

(82) 10 g દળ અને 2.0× 10−7 C ̌વધુતભાર ધરાવતા બે અેક સમાન
̌વદ્યુતભારીત કણાેને અેકબીજા વȜે Lઅંતર રહે તે રીતે અેક સમ̏ક્ષ̌તજ
ટેબલ ઉપર અેવી રીતે મૂકવામાં અા˖ા છે કે જથેી તેઅાે.....સંતુલનમાં રહે.
જાે બંને કણાે વȜે અને ટેબલ વȜે ધષર્ણાંક 0.25 હાેય, તાે L નું
મૂː......થશે [ g = 10 ms−2 લાે.] [JEE MAIN 2022]

(83) ધારાે કે સમાન ̌વદ્યુતભા̊રત ̊દવાલ 2× 104 N/C મૂːનું અેક લંબ
સમાન ̌વદ્યુતક્ષેત્ર અાપે છે. અેક 2 g દળના ̌વદ્યુતભા̊રત કણને 20 cm
લંબાઈના ̏સʾના દાેરા વડે લટકાવવામાં અાવે છે અને તે ̊દવાલ થી
10 cm દૂર રહે છે. કણ પરનાે ̌વદ્યુતભાઈ 1√

x
µC હાેયતાે

x=__________થશે. [g = 10m/s [JEE MAIN 2024]

(84) અાકૃ̌Ɇમાં દશાર્˖ા અનુસાર 20Ωઅવરાેધ અને 300 cm લંબાઈ ધરાવતા
પાેટેિન્શયાેમીટર તારને અવરાેધ પેટી (R.B.)અને 4V emf ધરાવતા
પ્રમા̑ણત કાેષ સાથે જાેડવામાં અાવેલ છે. પ̊રપથમાં અવરાેધ પેટીમાં ’ R ’
જટેલાે અવરાેધ રાખતાં 20mV ના કાેષ માટે 60 cmઅાગળ તટ˹̏બ̧દ્રુ
મળે છે. ’ R ’ નું મૂː ......... Ω થશે. [JEE MAIN 2022]

(85) અાકૃ̌તમાં રહેલા પ̊રપથમાં aઅને b ̏બ̧દુ વȜેનાે સમતુː અવરાેધ
Ȱારે કળ ખુˑી અને બંધ હાેય ɓારે x : 8 છે. x નું મૂː કેટલું હશે? [JEE
MAIN 2021]
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(86) અેક પાેલા નળાકાર વાહકની લંબાઇ 3.14m છેȰારે તેની અાંત̊રક
અને બાહ્ય ˖ાસ અનુક્રમે 4mmઅને 8mm છે.વાહકનાે અવરાેધ
n× 10−3 Ω છે.જાે દ્રા˖ની અવરાેધકતા 2.4× 10−8 Ωm હાેય તાે n નું
મૂː ............ છે. [JEE MAIN 2023]

(87) Ȱારે અવરાેધમાંથી 2A પ્રવાહ પસાર થાય છે ɓારે તે 15 s, માં 300 J
ઉ˫ા ઉજાર્ ઉɍɾ કરે છે. જાે પ્રવાહ વધારીને 3A કરવામાં અાવે છે તાે
10s માં ઉɍɾઊજાર્........J થશે. [JEE MAIN 2022]

(88) 2000Ω નું વાે˃મીટર 2V માપી શકે છે.તેને 10V માપી શકે તેવું
બનાવવા કેટલા ............ Ωઅવરાેધ શ્રેણીમાં જાેડવાે પડે?

(89) અાકૃ̌તમાં બતા˖ા પ્રમાણે, 200 cm2 સમાનʔેટનું ક્ષેત્રફળ ધરાવતા બે
સમાંતર ʔેટ કેપે̏સટરને અેવી રીતે જાેડાયેલા છે કે a ̸= b. સંયાેજનનું
સમતુː કેપેસીટʈ xε0F છે. x ની ̊ક̧મત ................ છે. [JEE MAIN 2023]

(90) બે જુદા-જુદા ડાયઈલેિક્ટ્રક પદાથા̮ અને જુદી-જુદી જડાઈ ( t1 અને t2) ના
બનેલું અેક સંયુǷ સમાંતર ʔેટ સંઘારક અાકૃ̌તમાં દશાર્વેલ છે. બે
જુદા-જુદા ડાયઈલેિક્ટ્રક પદાથા̮ને અેક સુવાહક પાતળા સ્તર (foil) F વડે
છૂટા પાડેલા છે. સુવાહક foil નાે વાે˃ેજ ............V હશે. [JEE MAIN 2022]

12



Global

(87) एक प्रρतरोध 300 J कΜ ऊ͸ीय ऊजार् 15 s सेकʜ में उʯ˥ करता ह,ै जब
2A कΜ धारा इससे प्रवाπहत होती ह।ै यπद धारा 3A तक बढ जाती है तो
10 s में उʯ˥ ऊजार् J में ज्ञात कΜςजये। [JEE MAIN 2022]

(88) एक वो̈́मीटर का प्रρतरोध 2000Ω है और ये 2V तक माप सकता ह।ै यπद
हम इसकΜ परास 10V तक करना चाहें तो ................ Ω प्रρतरोध श्रेणी क्रम में
लगाना होगा

(89) प्रदςशΟ त ςचत्र में, 200 cm2 क्षेत्रफल कΜ एक समान पπʎका के दो समा˗र
̀ेट संधाνरत्र इस प्रकार जुड़े हैं οक a ̸= b । संयोजन कΜ तु͒ धाνरता
x ∈0 F ह।ै x का मान____________ह।ै [JEE MAIN 2023]

(90) एक संयुȬ समाना˗र पπʎका संधाνरत्र, दो अलग-अलग परावैˊुत पदाथί से
बना ह,ै ςजनकΜ मोटाई t1 एवं t2 ह,ै जैसाοक ςचत्र में दशार्या गया ह।ै दोनों
परावैˊुत पदाथί को एक पतली सुचालक प˥ी F से अलग οकया गया ह।ै
सुचालक प˥ी पर ρवभव ..........V होगा। [JEE MAIN 2022]
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Global Education of Science

Subject : Mathematics,
Chemistry, Physics

Standard : 12
Total Mark : 300

MCQ and Numerical
(Answer Key)

Paper Set : 1
Date : 31-07-2024
Time : 0H:20M

Mathematics - Section A (MCQ)

1 - A 2 - D 3 - B 4 - B 5 - A 6 - B 7 - C 8 - A 9 - A 10 - D

11 - B 12 - B 13 - D 14 - A 15 - D 16 - B 17 - C 18 - C 19 - C 20 - C

Mathematics - Section B (NUMERIC)

21 - 0 22 - 539 23 - 36 24 - 46 25 - 0 26 - 3 27 - 8 28 - 0 29 - 6 30 - 4

Chemistry - Section A (MCQ)

31 - A 32 - B 33 - A 34 - D 35 - B 36 - C 37 - C 38 - A 39 - B 40 - B

41 - C 42 - C 43 - D 44 - C 45 - B 46 - D 47 - D 48 - A 49 - B 50 - D

Chemistry - Section B (NUMERIC)

51 - 336 52 - 316 53 - 57 54 - 2 55 - 7 56 - 399 57 - 1 58 - 275 59 - 14 60 - 526

Physics - Section A (MCQ)

61 - B 62 - B 63 - A 64 - A 65 - A 66 - A 67 - B 68 - C 69 - A 70 - A

71 - B 72 - B 73 - C 74 - D 75 - A 76 - D 77 - A 78 - C 79 - D 80 - B

Physics - Section B (NUMERIC)

81 - 110 82 - 12 83 - 3 84 - 780 85 - 9 86 - 2 87 - 450 88 - 8000 89 - 5 90 - 60

19



Ve
dc
las
s

Global Education of Science
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Standard : 12
Total Mark : 300

MCQ and Numerical
(Solutions)

Paper Set : 1
Date : 31-07-2024
Time : 0H:20M

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) અહી f(x)અે 3 ઘાતાંક વાળી બહુપદી છે કે જથેી k = 2, 3, 4, 5 માટે
f(k) = − 2

k થાય છે તાે 52− 10f(10) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2021]

(A) 26
(C) 52

(B) 36

(D) 87

Solution:(Correct Answer:A)
k f(k) + 2 = λ(x− 2)(x− 3)(x− 4)(x− 5) . . . (1)
put x = 0
we get λ = 1

60
Now put λ in equation (1)
⇒ k f(k) + 2 = 1

60 (x− 2)(x− 3)(x− 4)(x− 5)
Put x = 10
⇒ 10 f(10) + 2 = 1

60 (8)(7)(6)(5)
⇒ 52− 10 f(10) = 52− 26 = 26

(2) સમીકરણ

∣∣∣∣∣∣
a+ x a− x a− x
a− x a+ x a− x
a− x a− x a+ x

∣∣∣∣∣∣ = 0 નાે ઉકેલ મેળવાે.

(A) x = 0, x = 4a

(C) x = 0, x = 2a

(B) x = 0, x = a

(D) x = 0, x = 3a

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Trick: Putting x = 0 and x = 3a, the value of
determinant becomes zero.

(3) ધારાેકે f(x) = 2xn + λ, λ ∈ Rઅને n ∈ N, f(4) = 133 તાે
f(5) = 255, તાે (f(3)− f(2)) ના બધાજ ધન પૂણા̦ક ભાજકાે નાે
સરવાળાે .............. છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 61

(C) 58

(B) 60
(D) 59

Solution:(Correct Answer:B)
f(x) = 2xn + λ
f(4) = 133
f(5) = 255
133 = 2× 4n + λ......(1)
255 = 2× 5n + λ......(2)
(2)− (1)
122 = 2 (5n − 4n)
⇒ 5n − 4n = 61
∴ n = 3 andλ = 5
Now, f(3)− f(2) = 2

(
33 − 23

)
= 38

Number of Divisors is 1, 2, 19, 38; and their sum is 60.

(4)

∣∣∣∣∣∣
x+ 1 x+ 2 x+ 4
x+ 3 x+ 5 x+ 8
x+ 7 x+ 10 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ =
(A) 2

(C) x2 − 2

(B) −2

(D) અેકપણ નહી.

Solution:(Correct Answer:B)

(b)∆ =

∣∣∣∣∣∣
−1 −2 x+ 4
−2 −3 x+ 8
−3 −4 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ , by C1 → C1 − C2

C2 → C2 − C3

=

∣∣∣∣∣∣
−1 −1 x
−2 −1 x
−3 −1 x+ 2

∣∣∣∣∣∣ , , by C2 → C2 − C1

C3 → C3 + 4C1

= −(−x− 2 + x) + 1 . (−2x− 4 + 3x) + x(2− 3)
= 2 + x− 4− x = −2.

Trick : Put x = 1. Then

∣∣∣∣∣∣
2 3 5
4 6 9
8 11 15

∣∣∣∣∣∣ = −2

Note : Since there is a option “None of these”, therefore we
should check for one more different value of x. Put x = −1.∣∣∣∣∣∣

0 1 3
2 4 7
6 9 13

∣∣∣∣∣∣ = −1(26− 42) + 3(18− 24) = −2

Therefore answer is (b).

(5) જાે A =

[
2 2
a b

]
અને A2 = O, તાે (a, b) =

(A) (−2, −2)

(C) (−2, 2)

(B) (2, −2)

(D) (2, 2)

Solution:(Correct Answer:A)

(a) A2 =

[
2 2
a b

] [
2 2
a b

]
=

[
4 + 2a 4 + 2b
2a+ ab 2a+ b2

]
=

0 =

[
0 0
0 0

]
⇒ 4 + 2a = 0, 4 + 2b = 0,2a+ ab = 0,
2a+ b2 = 0 must be consistent.
⇒ a = −2, b = −2.

(6) જાે f(x) =
{

(1 + 2x)1/x, forx ̸= 0
e2, forx = 0

તાે

(A) lim
x→0+

f(x) = e

(B) lim
x→0−

f(x) = e2

(C) f અે x = 0અાગળ અસતત છે.

(D) અેકપણ નહી.

Solution:(Correct Answer:B)
(b) lim

x→0−
f(x) = lim

x→0

[
(1 + 2x)

1/2x
]2

= e2.

(7) ધારાે કે S =

{(
−1 a
0 b

)
; a, b ∈ {1, 2, 3, . . . 100}

}
અને

Tn =
{
A ∈ S : An(n+1) = I

}
છે. તાે

100⋂
n=1

Tn માં સʫાેની સંȔા

...... છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 100
(B) 85

(D) 137

Solution:(Correct Answer:C)
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A =

[
−1 a
0 b

]
A2 =

[
−1 a
0 b

] [
−1 a
0 b

]
=

[
1 −a+ ab
0 b2

]
∴ Tn =

{
A ∈ S;An(n+1) = I

}
∴ bmust be equal to 1
∴ In this case A2 will become identity matrix and a can take
any value from 1 to 100
∴ Total number of common element will be 100 .

(8) અહી ગણ Aઅને B અે ̌વધેય f(x) = 1√
⌈x⌉−x

નાે પ્રદેશ અને ̌વસ્તાર

દશાર્વે છે. કે Ȱાં ⌈x⌉અે ʇૂનતમ પૃણાંક ̌વધેય છે.અાપેલ ̌વધાન જુઅાે.
(S1) : A ∩B = (1,∞)−N અને
(S2) : A ∪B = (1,∞) [JEE MAIN 2023]

(A) માત્ર (S1)અે સɓ છે.

(B) બંને (S1)અને (S2)અે સɓ છે.

(C) બંને (S1)અને (S2)અે અસɓ છે.

(D) માત્ર (S2)અે સɓ છે.

Solution:(Correct Answer:A)
f(x) = 1√

⌈x⌉−x

If x ∈ I⌈x⌉ = [x] (greatest integer function)
If x /∈ I⌈x⌉ = [x] + 1

⇒ f(x) =
{

1√
[x]−x

, x ∈ I 1√
[x]+1−x

, x /∈ I

⇒ f(x) =


1√
−{x}

, x ∈ I, (does not exist)
1√

1−{x}
, x /∈ I

⇒ domain of f(x) = R− I

Now, f(x) = 1√
1−{x}

, x /∈ I

⇒ 0 < {x} < 1
⇒ 0 <

√
1− {x} < 1

⇒ 1√
1−{x}

> 1

⇒ Range (1,∞)
⇒ A = R− I
B = (1,∞)
So, A ∩B = (1,∞)−N
A ∪B ̸= (1,∞)
⇒ S1 is only correct

(9) શ્રે̑ણક
[

3 −2
1 4

]
નાે ˖સ્ત મેળવાે.

(A)
[

4
14

2
14−1

14
3
14

]
(C)

[
4
14

−2
14

1
14

3
14

] (B)
[

3
14

−2
14

1
14

4
14

]
(D)

[
3
14

2
14

1
14

4
14

]
Solution:(Correct Answer:A)

(a) Let A =

[
3 −2
1 4

]
⇒ |A| = 14

∴ adj A =

[
4 2
−1 3

]
⇒ A−1 =

[
4
14

2
14−1

14
3
14

]
.

(10) ધારાે કે Aઅેક અેવાે ચાેરસ શ્રે̑ણક છે કે જથેી AAT = I . તાે
1
2A

[(
A+AT

)2
+
(
A−AT

)2]
=_____________. [JEE MAIN

2024]

(A) A2 + I

(C) A2 +AT

(B) A3 + I

(D) A3 +AT

Solution:(Correct Answer:D)
AAT = I = ATA
On solving given expression, we get
1
2A

[
A2 +

(
AT

)2
+ 2AAT +A2 +

(
AT

)2 − 2AAT
]

= A
[
A2 +

(
AT

)2]
= A3 +AT

(11) θ ∈ (0, π) ની કેટલી ̊કમંત માટે રેખીય સમીકરણાે x+ 3y + 7z = 0 ;
−x+ 4y + 7z = 0 ; (sin 3θ)x+ (cos 2θ)y + 2z = 0 ને શૂʇતર
ઉકેલ ધરાવે . [JEE MAIN 2019]

(A) 3

(C) 4

(B) 2
(D) 1

Solution:(Correct Answer:B)∣∣∣∣∣∣
sin 3θ −1 1
cos 2θ 4 3

2 7 7

∣∣∣∣∣∣ = 0

7 sin 3θ + 14 cos 2θ − 14 = 0
sin 3θ + 2 cos 2θ − 2 = 0, sin θ = 1

2

(12) વાસ્ત̌વક ̌વધેય f(x) = cosec−1 x√
x−[x]

અેȁાં x માટે ˖ાȔા̌યત છે . ( કે

Ȱાં [x]અે મહતમ પૃણાંક ̌વધેય છે ) [JEE MAIN 2021]

(A) દરેક વાસ્ત̌વક સંȔા પૃણાંક ̏સવાયની

(B) દરેક અપૃણાંક સંȔા અંતરાલ [−1, 1] ̏સવાયની

(C) દરેક પૂણા̦ક ̏સવાય 0,−1, 1

(D) દરેક વાસ્ત̌વક સંȔા અંતરાલ [−1, 1] ̏સવાયની

Solution:(Correct Answer:B)
f(x) = cosec−1 x√

{x}
Domain ∈ (−∞,−1] ∪ [1,∞)
{x} ̸= 0 so x ̸= integers

(13) sin−1 [sin ( 2π
3

)]
= ... [IIT 1986]

(A) − 2π
3

(C) 4π
3

(B) 2π
3

(D) અેકપણ નહીં.

Solution:(Correct Answer:D)
(d) The principal value of sin−1 [sin (π − 2π

3

)]
= sin−1 sin

(
π
3

)
= π

3 .

(14) જાે A =

[
x 1
1 0

]
, x ∈ Rઅને A4 = [aij ] તથા a11 = 109, હાેય

તાે a22 ની ̊કમત શાેધાે [JEE MAIN 2020]

(A) 10
(C) −10

(B) −8

(D) 8

Solution:(Correct Answer:A)

A =

[
x 1
1 0

]
A2 =

[
x 1
1 0

] [
x 1
1 0

]
=

[
x2 + 1 x

x 1

]
A4 =

[
x2 + 1 x

x 1

] [
x2 + 1 x

x 1

]
=

[ (
x2 + 1

)2
+ x2 x

(
x2 + 1

)
+ x

x
(
x2 + 1

)
+ x x2 + 1

]
a11 =

(
x2 + 1

)2
+ x2 = 109

⇒ x = ±3
a22 = x2 + 1 = 10
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(15) જાે f(x) =

∣∣∣∣∣∣
x3 sinx cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣, કે Ȱાં pઅે અચળ છે , તાે

d3

dx3 {f(x)}અે x = 0અાગળ મેળવાે . [IIT 1997]
(A) p

(C) p+ p3

(B) p+ p2

(D) p થી ̃ત્રંત છે

Solution:(Correct Answer:D)

(d) f ′′′(x) =

∣∣∣∣∣∣
d3

dx3x
3 d3

dx3 sinx d3

dx3 cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣=∣∣∣∣∣∣
6 − cosx sinx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣
∴ f ′′′(0) =

∣∣∣∣∣∣
6 −1 0
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣ = 0,

which is independent of p.

(16) જાે સુરેખ સમીકરણ સંહ̌ત 2x+ y − z = 7 ; x− 3y + 2z = 1 ;
x+ 4y + δz = k, Ȱાં δ, k ∈ R ને અસંȔ ઉકેલાે હાેય,તાે
δ + k = . . . . . . . . . [JEE MAIN 2022]

(A) −3

(C) 6

(B) 3
(D) 9

Solution:(Correct Answer:B)∣∣∣∣∣∣
2 1 −1
1 −3 2
1 4 δ

∣∣∣∣∣∣ = 0

⇒ δ = −3

And

∣∣∣∣∣∣
7 1 −1
1 −3 2
K 4 −3

∣∣∣∣∣∣ = 0 ⇒ K = 6

⇒ δ +K = 3
Alternate
2x+ y − z = 7 . . . (1)
x− 3y + 2z = 1 . . . (2)
x+ 4y + δz = k . . . (3)
Equation (2) + (3)
We get 2x+ y + (2 + δ)z = 1 +K . . . (4)
For infinitely solution
Form equation (1) and (4)
2 + δ = −1 ⇒ δ = −3
1 + k = 7 ⇒ k = 6
δ + k = 3

(17)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0 તાે sin 4θ મેળવાે.

(A) 1/2

(C) −1/2

(B) 1

(D) −1

Solution:(Correct Answer:C)

(c)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0

Using C1 → C1 − C2, C2 → C2 − C3

== >

∣∣∣∣∣∣
1 0 sin2θ
−1 1 cos2θ
0 −1 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0

== > 2 (1 + 2 sin 4θ) = 0 ⇒ sin 4θ = −1
2 .

(18) જાે 2X −
[

1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
, તાેX = ...

(A)
[

2 2
7 4

]
(C)

[
2 2

7/2 1

] (B)
[

1 2
7/2 2

]

(D) અેકપણ નહી.

Solution:(Correct Answer:C)

(c) 2X −
[

1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
== > 2X =

[
3 2
0 −2

]
+

[
1 2
7 4

]
== > 2X =

[
4 4
7 2

]
== >X =

[
2 2

7/2 1

]
.

(19) ̊ક̧મત શાેધાે : cot
(
tan−1 a+ cot−1 a

)
(A) π

3

(C) 0
(B) π

4

(D) π
2

Solution:(Correct Answer:C)
cot

(
tan−1 a+ cot−1 a

)
= cot

(
π
2

)
= 0

(20) જાેDr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣, તાે
n∑

r=1
Dr =

(A) 1

(C) 0
(B) −1

(D) અેકપણ નહી.

Solution:(Correct Answer:C)

(c)Dr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣
⇒

n∑
r=1

Dr =

∣∣∣∣∣∣∣∣
n∑

r=1
2r−1

n∑
r=1

2.3r−1
n∑

r=1
4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣∣∣
⇒

n∑
r=1

Dr =

∣∣∣∣∣∣
2n − 1 3n − 1 5n − 1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣
Since we know that

n∑
r=1

2r−1 = 2n−1
2−1 = 2n − 1,

2
n∑

r=1
3r−1 = 2 3n−1

3−1 = 3n − 1

and 4
n∑

r=1
5r−1 = 4 5n−1

5−1 = 5n − 1

⇒
n∑

r=1
Dr = 0, (∵ R1 ≡ R3) .

Mathematics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5)

(21)

∣∣∣∣∣∣
0 p− q p− r

q − p 0 q − r
r − p r − q 0

∣∣∣∣∣∣ =
Solution:
(a) Since determinant of a skew-symmetric matrix of odd
order is zero.

(22) અહી A =

 1
1
1

અને B =

 92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 હાેય તાે

A′BA ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2022]
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Solution:

A′BA =
[
1 1 1

]  92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 1
1
1


=

[
92 + 122 − 152 −102 + 132 + 162 112 − 142 + 172

] 1
1
1


=

[
92 + 122 − 152 − 102 + 132 + 162 + 112 − 142 + 172

]
= [539]

(23) ધારેકે A = {2, 3, 4}અને B = {8, 9, 12}. તાે સંબંધ
R = {((a1, b1) , (a2, b2)) ∈ (A×B,A×B) : a1 અે b2 ને ભાગે
છે તથા a2 અે b1 ને ભાગે છે માં ધટકાે ની સંȔા ........ છે. [JEE MAIN 2023]

Solution:
a1 divides b2
Each element has 2 choices
⇒ 3× 2 = 6
a2 divides b1
Each element has 2 choices
⇒ 3× 2 = 6
Total = 6× 6 = 36

(24) ધારાેકે A = {1, 2, 3, . . . , 20} છે. ધારાેકે R1 અને R2 અે બે A પરના
અેવા સંબંધાે છે કે જથેી R1 = {(a, b) : bઅે વડે ̌વભાȰ છે }
R2 = {(a, b) : aઅે b નાે પૂણાંક ગુણક છે }. તાે R1 −R2 માં સʫાેની
સંȔા_____________ છે. [JEE MAIN 2024]

Solution:
n (R1) = 20 + 10 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 2 + 2
+2 + 1 + . . .+ 1︸ ︷︷ ︸

10 times
n (R1) = 66
R1 ∩ R2 = {(1, 1), (2, 2), . . . (20, 20)}
n (R1 ∩ R2) = 20
n (R1 − R2) = n (R1)− n (R1 ∩ R2)
= n (R1)− 20
= 66− 20
R1 − R2 = 46 Pair

(25) 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣ =
Solution:

(a) We have 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣
= 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
bc ac ab

∣∣∣∣∣∣
= 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2
abc

∣∣∣∣∣∣
a b c
a2 b2 c2

abc abc abc

∣∣∣∣∣∣
Applying C1(a), C2(b), C3(c)

= 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2
abc (abc)

∣∣∣∣∣∣
a b c
a2 b2 c2

1 1 1

∣∣∣∣∣∣ = 0.

(26) ̌વધેય f : R → Rઅે નીચે મુજબ˖ાȔા̌યત છે .
f(x) = sinx− ex if x ≤ 0
a+ [−x] if 0 < x < 1
2x− b if ≥ 1
કે Ȱાં [x]અે x નું મહતમ પૃણાંક ̌વધેય છે. જાે fઅે R પર સતત હાેય તાે
(a+ b) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2021]

Solution:
Continuous at x = 0
f (0+) = f− ⇒ a− 1 = 0− e0

⇒ a = 0
Continuous at x = 1
f (1+) = f(1−)
⇒ 2(1)− b = a+ (−1)
⇒ b = 2− a+ 1 ⇒ b = 3
∴ a+ b = 3

(27) જાે S અે બધા પૂણાર્ક ઉકેલાે (x, y, z) નાે ગણ છેȰાં સમીકરણ સં̊હતા
x− 2y + 5z = 0
−2x+ 4y + z = 0
−7x+ 14y + 9z = 0
માટે અેવા મળે કે જથેી 15 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 150 તાે ગણ S ના
ઘટકાેની સંȔાઅાે શાેધાે. [JEE MAIN 2020]

Solution:

∆ =

∣∣∣∣∣∣
1 −2 5
−2 4 1
−7 14 9

∣∣∣∣∣∣ = 0

Let x = k
⇒ Put in (1) and (2)
k − 2y + 5z = 0
−2k + 4y + z = 0
z = 0, y = k

2
∴ x, y, z are integer
⇒ k is even integer
Now x = k, y = k

2 , z = 0 put in condition
15 ≤ k2 +

(
k
2

)2
+ 0 ≤ 150

12 ≤ k2 ≤ 120
⇒ k = ±4,±6,±8,±10
⇒ Number of element in S = 8

(28) જાે a, b, cઅે ધન વાસ્ત̌વક સંȔા છે અને θ =

tan−1
√

a(a+b+c)
bc + tan−1

√
b(a+b+c)

ca + tan−1
√

c(a+b+c)
ab ,હાેય

તાે tan θ મેળવાે. [IIT 1981]

Solution:
(a)
θ = tan−1

√
a(a+b+c)

bc +tan−1
√

b(a+b+c)
ca + tan−1

√
c(a+b+c)

ab

Lets2 = a+b+c
abc

Hence θ = tan−1
√
a2s2 + tan−1

√
b2s2 + tan−1

√
c2s2

= tan−1(as) + tan−1(bs) + tan−1(cs)

= tan−1
[

as+bs+cs−abcs3

1−abs2−acs2−bcs2

]
Hence tan θ =

[
s (a+b+c)−abcs2

1−(ab+bc+ca)s2

]
=

[
s[(a+b+c)−(a+b+c)]

1−s2(ab+bc+ca)

]
= 0,

[Since s2abc = (a+ b+ c)]
Trick : Since it is an identity, so it will be true for any value
of a, b, c.
Let a = b = c = 1, then θ = tan−1

√
3 +tan−1

√
3

+tan−1
√
3 = π ⇒ tan θ = 0.

(29) અહી I અે 2× 2 કક્ષાનાે અેકમ શ્રેણીક છે અને P =

[
2 −1
5 −3

]
છે.

તાે n ∈ N ની ̊કમંત મેળવાે કે જથેી Pn = 5I − 8P થાય. [JEE MAIN 2021]
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Solution:
P =

[
2 −1
5 −3

]
5I − 8P =

[
5 0
0 5

]
−

[
16 −8
40 −24

]
=

[
−11 8
−40 29

]
P 2 =

[
−1 1
−5 4

]
P 3 =

[
3 −2
10 −7

]
⇒ P 6 =

[
−11 8
−40 29

]
= Pn

⇒ n = 6

(30) જાે f : (0, +∞) → Rઅને F (x) =
∫ x

0
f(t) dt .જાે

F (x2) = x2(1 + x) ,તાે f(4) = ની ̊ક̧મત મેળવાે. [IIT 2001]

Solution:
(c) x2(1 + x) =

∫ x2

0
f(t) dt.

Differentiating w.r.t. x, 2x(1 + x) + x2 = f(x2) . 2x
== > f(x2) = 1 + x+ x

2 , x > 0
Putting x = 2, f(4) = 1 + 2 + 2

2 = 4.

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(31) NaCl ની સાંદ્ર H2SO4 અને K2Cr2O7 સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતા લાલાશ પડતાે
ધુમાડાે (B) અાપે છે, કે જે NaOH સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતાં પીળું દ્રાવણ (C)
અાપે છે. (B) અને (C) અનુક્રમે શાેધાે. [JEE MAIN 2024]

(A) CrO2Cl2,Na2CrO4

(C) CrO2Cl2,KHSO4

(B) Na2CrO4,CrO2Cl2
(D) CrO2Cl2,Na2Cr2O7

Solution:(Correct Answer:A)
NaCl+ conc. H2SO4 + K2Cr2O7

→ CrO2Cl2[(B)Reddishbrown] + KHSO4 + NaHSO4 + H2O
CrO2Cl2+NaOH → Na2CrO4[(C)Y ellowcolour]+NaCl+H2O

(32) નીચેના પૈકી ȁાે લેɵેનાેઇડ અાયન પ્ર̌તચુંબકીય છે?
(પરમાણ્વીય ક્રમાંક: Ce = 58, Sm = 62,Eu = 63, Y b = 70) [NEET
2013]

(A) Eu2+

(C) Ce2+

(B) Y b2+

(D) Sm2+

Solution:(Correct Answer:B)
Lanthanoid ion with no unpaired electron is diamagnetic in
nature.
Ce58 = [Xe]4f25d06s2
Ce2+ = [Xe]4f2 (two unpaired electrons)
Sm62 = [Xe]4f65d06s2
Sm2+ = [Xe]4f6(six unpaired electron )
Eu63 = [Xe]4f75d06s2
Eu2+ = [Xel]4f7 (seven unpaired electron)
Yb70 = [Xe]4f145d06s2
Yb2+ = [Xe]4f14 (No unpaired electron)
Because of the absence of unpaired electrons, Y b2+ is
diamagnetic.

(33) જાે પ્રવાહીઅાે Aઅને B અાદશર્ દ્રાવણ બનાવે, તાે ....... [AIEEE 2003]
(A) ̋મશ્રણની અેɵાˌી શૂʇ થશે

(B) ̋મશ્રણની અેન્ટ્રાેપી શૂʇ થશે.

(C) ̋મશ્રણની મુǷઊજાર્ શૂʇ થશે

(D) ̋મશ્રણની મુǷઊજાર્ તેમજ અેન્ટ્રાેપી શૂન્ચ થશે

Solution:(Correct Answer:A)
For an ideal solution, we know that:-
a)Vmix = 0

b)Hmix = 0
c)∆Gmix = −ve
Final Answer : Hence, option A is correct.

(34) અારંભમાં જયારે વાયુનું દબાણ 500 torr હાેય ɓારે વાયુમય સંયાેજન A

નાે ̌વધટન માટે અધર્અાયુ˭ 240 s છે. Ȱારે દબાણ 250 torr હાેય
ɓારે અધર્ અાયુ˭ 4.0min મળે છે. તાે પ્ર̊ક્રયાક્રમ ........ છે. (નજીકના
પૂણા̦કમાં) [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

Solution:(Correct Answer:D)(
t1/2

)
500 torr = 240 sec = 4min.(

t1/2
)
250 torr = 4min

t1/2 ∝ a1−n

As t1/2 is independent of initial pressure. Hence, order is 1st
order.

(35) પીગાળેલ CaCl2 (પરમાણ્વીય દળ , Ca = 40 gmol−1
)
માંથી 20 g

કેિલ્શયમનું ઉɍાદન કરવા માટે કેટલા ફેરાડે (F )ની સંȔા જરૂરી છે?
[NEET 2020]

(A) 4

(C) 2

(B) 1
(D) 3

Solution:(Correct Answer:B)
Ca+2 + 2e− → Ca(s)
v.f. = 2
As per faraday’s 1st law
Charge passed in faraday = g.eq of product
= 20

40 × 2 = 1F

(36) જાે Agનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ = +0.80V અને કાેપરનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ
પાેટેિન્શયલ = +0.34V છે, તાે ગેલ્વે̎નક સેલનાે emf ............ V છે.
[AIIMS 1999]

(A) −1.1

(C) +0.46

(B) +1.1

(D) +0.76

Solution:(Correct Answer:C)
(c)Eo = Eo

Ag2+/Ag + Eo
Cu/Cu2+

= −0.34 + 0.80 = +0.46V .

(37) અેક માેલલ ̌વદ્યુત ̌વભાȰ A2B3 નું જલીય દ્રાવણ 60%અાયનીકરણ
પામેલ છે. તાે 1 atm પર, અા દ્રાવણનું ઉȾલન ̏બ̧દુ .......... K છે.
(નજીકના પૂણાર્કમાં રાઉɰ અાૅફ)
[અાપેલKb(H2O) = 0.52K kgmol−1] [JEE MAIN 2021]

(A) 370

(C) 375
(B) 380

(D) 385

Solution:(Correct Answer:C)
∆Tb = iKbm
= (1 + 4α)× 0.52× 1
= 3.4× 0.52× 1 = 1.768
Tb = 1.768 + 313.15 = 374.918K
= 375K

(38) ચાર ક્ર̋મક તɉાે Cr,Mn, Feઅને Co માટે ઋણ ̍ચહ્ન સાથે Eo
M2+/M

ના મૂːાેનાે સાચાે ક્રમ . ... [AIEEE 2010]
(A) Mn > Cr > Fe > Co

(C) Fe > Mn > Cr > Co

(B) Cr < Fe > Mn > Co

(D) Cr > Mn > Fe > Co

Solution:(Correct Answer:A)
The value of E◦

M2+/M for given metal ions are
E◦

Mn2+/Mn = −1.18V
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E◦
Cr2+/Cr = −0.9V

E◦
Fe2+/Fe = −0.44V and

E◦
Co2+/Co = −0.28V

The correct order of E◦
M2+/M values without

considering negative sign would be
Mn2+ > Cr2+ > Fe2+ > Co2+

(39) ફેરાડેના ̌વદ્યુત ̌વભાજનના ̎નયમ નીચે પૈકી કાેના સાથે સંબં̌ધત છે? [IIT
1983]

(A) ધન-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(B) ̌વદ્યુત̌વભાજયના તુːભાર

(C) ઋણ-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(D) ધન અાયનના વેગ

Solution:(Correct Answer:B)
Faraday’s first law of elecrolysis :
This law states that ’The amount of a substance deposited
or dissolved at an electrode is directly proportional to the
charge passing through the electrolytes.
Faraday’s second law: This law states that the amounts of
different substances deposited at electrodes by passage of
the same quantity of electricity are proportional to their
chemical equivalent(E).

(40) Gd3+(Z = 64) ની સાચી ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચના અને ̕˽ન ફǷ ચુંબકીય
ચાકમાત્રા (BM)અનુક્રમે કઈ છે? [JEE MAIN 2020]

(A) [Xe]5f7 અને 8.9

(C) [Xe]5f7 અને 7.9

(B) [Xe]4f7 અને 7.9

(D) [Xe]4f7 અને 8.9

Solution:(Correct Answer:B)
Electronic configuration of Gd3+ is
64Gd3+ = [Xe]4f7

Gd3+ having 7 unpaired electrons.
Magnetic moment (µ) =

√
n(n+ 2) B.M.

µ =
√
7(7 + 2)B ·M

= 7.9B.M
n ⇒ Number of unpaired electrons.

(41) Ȱારે Na2SO4 (અાિણ્વય દળ 142 ) નું 7.1 gmને 100ml પાણીમાં
અાેગળવામાં અાવે છે, તે દ્રાવણની માેલા̊રટી ........ M થશે. [AIPMT 1991]

(A) 2.0

(C) 0.5
(B) 1.0

(D) 0.05

Solution:(Correct Answer:C)
(c) Molarity = w×1000

mlwt.×Volumeml. =
7.1×1000
142×100 = 0.5M .

(42) જાે 0◦C અે મરકયુરીની વાહકતા 1.07× 106 S m−1 હાેય અને મરકયુરી
ધરાવતા સેલનાે અવરાેધ 0.243Ω છે,તાે પછી કાેષની કાેષ અચળાંક
x× 104 m−1 છે. xનું મૂː ...... છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં) [JEE MAIN 2021]

(A) 260

(C) 26
(B) 39

(D) 13

Solution:(Correct Answer:C)
k = 1.07× 106 Sm−1, R = 0.243Ω
G = 1

R = 1
0.243 Ω

−1

k = G×G∗

G∗ = k
G = 1.07×106

1
0.243

≃ 26× 104 m−1

(43) 1.5 માેલલ ગ્લુકાેઝનું પાણીમાં દ્રાવણ માટે ઉȾલન ̏બ̧દુનાે ઉɾયન 4K

છે. 4.5 માેલલ ગ્લુકાેઝના પાણીમાંના દ્રાવણ માટે ઠારણ ̏બ̧દુમાં અવનયન

4K છે. તાે માેલલ ઉɾયનઅચળાંક અને માેલલ અવનયન અચળાંકનાે
ગુણાેɆર (Kb/Kf ) . . . . . . છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3

Solution:(Correct Answer:D)
∆Tb = iKb m
∆Tf = iKi m
4
4 = Kb1.5

Kf4.5
Kb

Kf
= 3

(44) પરમાિણ્વય ક્રમાંકના વધારા સાથે પરમાિણ્વય કદમાં ઘટાડાે અે ȁા
તɉાેની લાક્ષ̑ણકતા છે ? [AIEEE 2003]

(A) ઊચંા પરમાણ્વીય દળ

(C) f− ̌વભાગ

(B) d− ̌વભાગ

(D) રે̊ડયાેઅેક̊ટવ ક્ષર્ેણી

Solution:(Correct Answer:C)
(c)Lanthanide contraction takes place.

(45) Pt|H2(P1)|H+
(aq)||H2(P2)|Pt કાેષનાે emf કેટલાે થશે ? [AIEEE

2002]

(A) RT
f log P1

P2

(C) RT
f log P2

P1

(B) RT
2f log P1

P2

(D) અેકપણ નહીં

Solution:(Correct Answer:B)
(b)Anodic reaction : H2(P1) → 2H+

Cathodic reaction : 2H+ → H2(P2)

Ecathode = −RT
2F ln P2

[H+]2
;Eanode = −RT

2F ln [H+]
2

P1

Einf = Eanode + Ecathode= −RT
2F ln (H+)

2

P1
− RT

2F ln P2

(H+)2

= −RT
2F ln P2

P1
= RT

2F ln P1

P2
.

(46) રાઉ˃ના ̎નયમથી ઋણ ̌વચલન દશાર્વતા ̋મશ્ર થાય તેવા બે
પ્રવાહીઅાેના અેક દ્રાવણ નું___________. [JEE MAIN 2024]

(A) બા˨દબાણ ઘટે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે.

(B) બા˨દબાણ ધટે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે.

(C) બા˨દબાણ વધે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે.

(D) બા˨દબાણ વધે છે, ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે.

Solution:(Correct Answer:D)
Solution with negative deviation has
PT < PA0XA + PB0XB
PA < PA0XA
PB < PB0XB
If vapour pressure decreases so boiling point increases.

(47) અાયનીચ સંયાેજન [Co(NH3)5(NO2)]Cl નું 0.0020m જલીય
દ્વાવણ −0.00732 oC તાપમાને ઠારણ પામે છે. તાે 1 માેલ અાયનીય
સંયાેજનને પાણીમાં દ્રા˖ કરતા ઉɍɾ થતા અાયનાેના માેલની સંȔા
.........
(Kf = −1.86 o C/m) [AIPMT 2009]

(A) 3

(C) 1

(B) 4

(D) 2

Solution:(Correct Answer:D)
∆Tf = ikf ·m
i =

∆Tf

kf ·m
= 0.00732

1.86×0.002 = 0.00732
0.00372

i = 2
Compound will be [Co (NH3)5]NO5NO2]Cl
Total possible ions = 2

37



Ve
dc
las
s

(48) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે. અેકને કથન (A) વડે લેબલ કરેલ છે અને
બીજને કારણ (R) વડે લેબલ કરેલ છે.
કથન (A) : પ્રકૃ̌તમાં (̃ભાવમાં) જલીય દ્રાવણાેની અંદર Cr2+ અે
̊રડકશન કતાર્ છે, ȰારેMn3+ અાે̙Ȋડેશન કતાર્ છે.
કારાણ (R) : અપૂણર્ ભરાયેલ ઈલેક્ટ્રાેન સંરચના કરતાં અધર્પુણ ભરાયેલ
ઈલેક્ટ્રાેન સંરચનાની ̖˹રતા વધારે હાેય છે.
ઉપયુર્Ƿ ̌વધાનાેના સંદભર્માં નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી બંધબેસતાે
જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2024]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજુતી છે.

(B) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજુતી
નથી.

(C) (A) ખાેટં્ છે, પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) સાચું છે, પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

Solution:(Correct Answer:A)
Cr2+ is reducing as it configuration changes from d4 to d3
due to formation of Cr3+, which has half filled t2 g level, on
other hand, the changeMn3+ toMn2+ result half filled d3

configuration which has extra stability.

(49) બળતણકાેષની કાયર્ક્ષમતા ...........દ્વારા અાપવામાં અાવે છે. [AIPMT 2007]

(A) ∆G/∆S

(C) ∆S/∆G

(B) ∆G/∆H

(D) ∆H/∆G

Solution:(Correct Answer:B)
Efficiency of a fuel cell (ϕ) = ∆G

∆H × 100
Fuel cells are expected to have an efficiency of 100%

(50) ક્રાેમાઈલ કલાેરાઇડ માં ક્રાે̋મયમ પર હાજર d−ઈલેકટ્રાેનાેની સંȔા જે નીચે
જમે છે તે ......... (અાપેલ પરમાણુંક્રમાંક
Ti = 22, V = 23, Cr = 24,Mn = 25, F e = 26 ) [JEE MAIN 2023]

(A) Ti (III)

(C) V (IV )

(B) Fe (III)

(D) Mn (V II)

Solution:(Correct Answer:D)
In CrO2Cl2 oxidation state of Cr is +6
Cr(V I) = [Ar]183d0

Mn(V II) = [Ar]183d0

Fe(III) = [Ar]183d5

Ti(III) = [Ar]183d1

V (IV ) = [Ar]183d1

Hence Cr (VI) andMn (VII) have same d0 configuration.

. . Chemistry - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . .

(51) 45◦C પર બેિɮન થી અાેકટેનના માેલર ગુણાેɆર 3 : 2 માં દ્રાવણના
બા˨દબાણના મૂː માટેનાે સાચાે ̌વકˌ Hg નું ...... mm છે ? [45◦C પર
બેિɮનનું બા˨દબાણ 280 mmHgઅને અાેǵેનનું 420 mmHg છે.
અાદશર્ વાયુ ધારી લાે.] [NEET 2021]

Solution:
Ps = POAxA + POBxB
= 280× 3

5 + 420× 2
5

= 56× 3 + 84× 2
= 168 + 168
= 336

(52) Ȱારે 10 mLKMnO4ના જલીય દ્રાવણના અે̏સ̊ડક માɩમમાં
ટાઇટે્રટેડ હતા, ɓારે ફેરસ સˍેટના જલીય દ્રાવણના 0.1Mનું સમાન કદ
પૂણર્ કરવા માટે રંગનું મુǷ થવું જરૂરી હતું. KMnO4ની સાંદ્રતા ગ્રામ પ્ર̌ત
̎લટરમાં ...... × 10−2 છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં)
અાિણ્વય દળK = 39,Mn = 55, O = 16] [JEE MAIN 2021]

Solution:
Let molarity ofKMnO4 = x
KMnO4 + FeSO4 → Fe2 (SO4)3 +Mn2+

n = 5 n = 1
(Equivalents ofKMnO4 reacted ) = (Equivalents of FeSO4

reacted )
⇒ (5× x× 10ml) = 1× 0.1× 10ml
⇒ x = 0.02M
Molar mass ofKMnO4 = 158 gm/mol
⇒ Strength = (x× 158) = 3.16 g/ℓ

(53) વાહકતાનાKCl દ્રાવણ 0.14Sm−1 વાહકતા કાેષમાં 4.19Ω નાે
પ્ર̌તકાર બતાવે છે. જાે સરખાે કાેષHCl થી ભરવામાં અાવે .પ્ર̌તકાર
1.03Ω.પર અાવે છે. HCl દ્રાવણ ની વાહકતા ....... × 10−2 Sm−1 .
[JEE MAIN 2021]

Solution:
κ = 1

R ·G∗

For same conductivity cell, G∗ is constant and hence κ.R. =
constant.
∴ 0.14× 4.19 = κ× 1.03
or,κ of HCl solution = 0.14×4.19

1.03
= 0.5695Sm−1

= 56.95× 10−2Sm−1 ≈ 57× 10−2 Sm−1

(54) સાંદ્રતા પર બે ̌વદ્યુત̌વભાȰાેની માેલર વાહકતા નાે અાધાર
(dependence) નીચે અાકૃ̌તમાં દશાર્વેલ છે.Λ ◦

mઅે ̏સ̋મત માેલર
વાહǷા છે.
નીચે અાપેલા માંથી ખાેટા ̌વધાન(નાે)ની સંȔા .......... છે.
(A) Λ

0
m for electrolyte A is obtained by extrapolation

(B) ̌વદ્યુત̌વભાȰ B માટે Λm ̌વરૂદ્ધ
√
cઅાલેખ સીધી રેખા મળે છે

અને સાથે અાંતરછેદ અે Λ 0
m ને બરાબર (સમાન) છે.

(C)અનંત મંદન પર ̌વદ્યુત̌વભાȰ B માટે ̌વયાેજન અંશ નું મૂː શૂʇ
પ્ર˹ા̋પત કરે છે.
(D) ̌વદ્યુત̌વભાȰ Aઅથવા B માટે Λ 0

m˖̗Ƿગત અાયનાે માટે λ◦

નાે ઉપયાેગ કરીને ગણતરી કરી શકાય છે ? [JEE MAIN 2023]

Solution:
Statement (A) and Statement (C) are incorrect

(55) Gd2+ની ધરા અવ˹ાની ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચનામાં 4f ઇલેક્ટ્રાેનની સંȔા
........ છે.
[પરમામાણ્વીય ક્રમાંક Gd = 64 ] [JEE MAIN 2021]

Solution:
The electronic configuration of
64Gd : [Xe]4f75 d16 s2

So the electronic configuration of
64Gd2+ : [Xe]4f75 d16 s0

i.e. the number of 4f electrons in the ground state
electronic configuration of Gd2+ is 7

(56) પ્ર̊ક્રયા માટે r = k[A]અાપેલ છે, જાે A નું 50% ̌વઘટન 120 ̋મનીટમાં
થાય તાે 90% ̌વઘટન માટે કેટલાે સમય લાગશે. [JEE MAIN 2024]
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Solution:
r = k[A]
So, , rder of reaction = 1
t1/2 = 120 min
For 90% completion of reactio
⇒ k = 2.303

t log
(

a
a−x

)
⇒ 0.693

t1/2 = 2.303
t log 100

10

∴ t = 399 min.

(57) 298K પર અાપેલ અધર્ કાેપ માટે પાેટેિન્શયલ
(-)_________ ×10−2 V છે.
2H+

(aq) + 2e− → H2( g)
[H+] = 1M, PH2 = 2 atm
(Given: 2.303RT/F = 0.06 V, log 2 = 0.3 ) [JEE MAIN 2024]

Solution:
E = E0

H+/H2
− 0.06

2 log PH2
[H+]2

E = 0.00− 0.06
2 log 2

[1]2

E = −0.03× 0.3 = −0.9× 10−2 V

(58) 298K પર નીચે અાપેલા કાેષનાે કાેષ પાેટેિન્શયલ
X

∣∣X2+(0.001M)∥Y 2+(0.01M)
∣∣Y અે .............. × 10−2 v છે.

અાપેલ: E0
x2+|x = −2.36V

E0
Y 3+|Y = +0.36V

2.303RT
F = 0.06V

[JEE MAIN 2023]

Solution:
X + Y 2+ → Y +X2+

E0
Cell = 0.36− (−2.36) = 2.72V

ECell = 2.72− 0.06
2 log 0.001

0.01
= 2.72 + 0.03 = 2.75V
= 275× 10−2 V

(59) બા˨શીલ પ્રવાહી Aઅને B નું 25◦ C પર બા˨દબાણ અનુક્રમે 50 torr
અને 100 torr છે.જાે પ્રવાહી ̋મશ્રણમાં A ના 0.3 માેલ અંશ ધરાવતું હાેય
તાે, બા˨ અવ˹ામાં પ્રવાહી B ના માેલ અંશ x

17 છે. તાે x નું . . . . . .
મૂલ્ચ છે. [JEE MAIN 2022]

Solution:
yB

1−yB
=

P◦
B

P◦
A

XB

1−XB

⇒ yB

1−yB
= 100

50 [ 0.70.3 ] =
14
3

⇒ yB = 14
17

Ans. 14

(60) પ્ર̊ક્રયા, aA+ bB → cC + dD માટે, અાલેખ log k ̌વરૂધ્ધ 1
T ને નીચે

અાપેલ છે
કયા તાપમાને (K માં) પ્ર̊ક્રયાનાે વેગ અચળાંક 10−4s−1 થશે તે શાેધાે
?(નજીકના પૂણા̦કમાં રાઉɰ અાૅફ)
[અાપેલ : 500K પર, પ્ર̊ક્રયાનાે વેગ અચળાંક 10−5s−1 છે.] [JEE MAIN
2021]

Solution:
logK = logA− Ea

2.303RT

|Slope|= Ea
2.303R = 10, 000

log
(

K2

K1

)
= Ea

2.303R

(
1
T1

− 1
T2

)

log
(

10−4

10−5

)
= 10, 000

[
1

500 − 1
T2

]
T2 = 526.31 ≃ 526K
Hence answer is (526)

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) કાેઈ ચ̎લત ગુંચળું ધરાવતા ગેલ્વેનાેમીટરનાે અવરાેધ 50 ohm,અને તેના
પર 25 કાપા છે. Ȱારે તેમાંથી 4× 10−4 અે̒ʰયર પ્રવાહ પસાર થાય
ɓારે તેની સાેય (દશર્ક) અેક કાપા જટેલું અાવતર્ન અનુભવે છે. અા
ગેલ્વેનાેમીટરને 2.5V ના વાે˃મીટર તરીકે વાપરવું હાેય તાે તેને
____________ohmઅવરાેધ સાથે જાેડવું પડશે [JEE MAIN 2019]

(A) 250

(C) 6200

(B) 200
(D) 6250

Solution:(Correct Answer:B)
Vo = ig0 (RG + R)
ig0 = 4× 10−4 × 25 = 10−2A
V0 = 2.5V
R0 +R = V0

i0
= 2.5

10−2 = 250
⇒ R = 200Ω

(62) (A) સુવાહકના તાપમાનના વધારા સાથે ઈલેક્ટ્રાેનનાે ડ્રીફટ-વેગ ઘટે છે.
(B) ડ્રીફટ-વેગ અાપેલ સુવાહકના અાડછેદના ˖સ્ત પ્રમાણમાં હાેય છે.
(C) ̊ડ્રફટ-વેગ અે સુવાહકને લગાવેલ ̖˹̌તમાન તફવત ઉપર અાધાર
રાખતાે નથી.
(D) ઈલેક્ટ્રાેનનાે ̊ડ્રફટ-વેગ સુવાહકની લંબાઇ પર અાધાર રાખલાે નથી.
(E) ̊ડ્રફટ-વેગ સુવાહકનું તાપમાન વધારતા વધે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2022]

(A) ફǷ Aઅને B

(B) ફǷ AઅનેD

(C) ફǷ B અને E

(D) ફǷ B અને C

Solution:(Correct Answer:B)
Drift velocity =

(
eτ
m

)
E

vd =
(
eτ
m

) (
∆V
ℓ

)
∆V = Potential difference applied across the wire
As temperature increases, relaxation time decreases, hence
Vd decreases.
As per formula, Vd ∝ 1

ℓ

vd = I
neA , as it is not mentioned that current is at steady

state neither it is mentioned that n is constant for given
conductor. So it can’t be said that vd is inversely
proportional to A.
I = neAvd = V

R = V
ρℓA

vd = V
ρℓ ne

(
E = V

ℓ

)
vd = eEτ

m
τ decrease with temperature increase.
First and fourth statements are correct.

(63) તાંબામાં મુǷ ઇલેકટ્રાેનની સંȔા ઘનતા લગભગ 8× 1028 m−3 જટેલી
છે. તાંબાના તારના અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ = 210−6 m2 છે અને તે 3.2A
પ્રવાહનું વહન કરે છે. ઇલેકટ્રાેનની ડ્રીફટ ઝડપ .......× 10−6 ms−1 છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 125
(C) 123

(B) 124

(D) 122
Solution:(Correct Answer:A)
n = 8× 1028 m−3

Area = 2× 10−6 m2

I = 3.2A
I = neAvd
Vd = I

neA = 125× 10−6 m/s
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(64) ચાેરસ ʔેટના અેક સમાંતર ʔેટ કેપે̏સટરને ચાર પરાવૈદ્યુત દ્ર˖ કે જમેના
પરાવૈદ્યુતાંકK1,K2,K3,K4 છે. તેમનાથી અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા પ્રમાણે
ભરેલ છે. અસરકારક પરાવૈધૃતાંકK _____ હશે. [JEE MAIN 2019]

(A) K = (K1+K3)(K2+K4)
K1+K2+K3+K4

(C) K = (K1+K2)(K3+K4)
K1+K2+K3+K4

(B) K = (K1+K2)(K3+K4)
2(K1+K2+K3+K4)

(D) K = (K1+K4)(K2+K3)
2(K1+K2+K3+K4)

Solution:(Correct Answer:A)
C1 =

ε0K1
L2

2
d
2

+
ε0K3

L2

2

( d
2 )

= ε0L
2

d (K1 +K3)

C2 =
ε0K2

L2

2
d
2

+
ε0K4

L2

2
d
2

= ε0L
2

d (K2 +K4)

∴ 1
c = 1

c1
+ 1

c2

⇒ d
ε0KL2 = d

ε0L2(K1+K3) +
d

ε0L2(K2+K4)

(65) પ̊રપથમાં પ્રવાહ ................ A [AIIMS 2000]

(A) 0.1
(C) 0.3

(B) 0.2

(D) 0.4

Solution:(Correct Answer:A)
Applying Kirchoff’s voltage law in the loop
−10i+ 5− 20i− 2 = 0⇒ i = 0.1A

(66) જાે અેક બીજાથી dઅંતરે રહેલા બે વીજભારાે q1 અને q2 ડાઈલેક્ટ્રીક
અચળાંકK ધરાવતા માɩમમાં રાખેલ છે. તાે તેટલા ̖˹ર̌વદ્યુત બળ માટે
હવાના માɩમમાં બે વીજભારાે વȜેનું સમતુː અંતર કેટલું હાેય ? [JEE
MAIN 2023]

(A) d
√
k

(C) 1.5d
√
k

(B) k
√
d

(D) 2d
√
k

Solution:(Correct Answer:A)
F = 1

(4πε0)
q1q2
kd2 ( in medium )

FAir = 1
4πε0

q1q2
d′2

F = FAir
q1q2

4πε0kd2 = q1q2
4πε0d′2

d′ = d
√
k

(67) બે ખૂબ લાંબા પ્રવાહધા̊રત સુવાહકાે તેમની વȜે 8 cmઅંતર રહે તેમ
અેકબીજાને સમાંતર રાખવામાં અાવેલા છે. તેઅાેની વȜે મɩ̏બ̧દુ
અાગળ, તેમનામાંથી પસાર થતા ̌વદ્યુતપ્રવાહને કારણે ઉɆપɾ
ચુંબકીયક્ષેત્રની તીવ્રતાનું મૂલ્ચ 300µT . છે. બે સુવાહકાેમાંથી પસાર થતી

સમાન પ્રવાહ ............ હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) સમાન ̊દશામાં 30A

(B) ̌વષમ ̊દશામાં 30A
(C) ̌વષમ ̊દશામાં 60A

(D) ̌વષમ ̊દશામાં 300A

Solution:(Correct Answer:B)
B at O = 2µ0I

2πr
2×4π×10−7I
2π4×10−2 = 3× 10−4T

I = 30A in opp. direction

(68) ગાેળીય કવચ કેપે̏સટરની બહારની ̌ત્રજયા R છે.બહારની અને અંદરની
̌ત્રજયાનાે તફાવત x છે.તાે તેનું કેપે̏સટʈ કાેના સપ્રમાણમાં હાેય?
(A) xR

(R−x)

(C) R(R−x)
x

(B) x(R−x)
r

(D) R
x

Solution:(Correct Answer:C)
(c) C ∝ ab

b−a ; a = R− x, b = R

C ∝ R(R−x)
x

(69) કાેઇલનાે ટાેકર્ ̌વરુધ્ધ ખૂણાનાે ગ્રાફ નીચે પૈકી કયાે છે?
(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:A)
(a)τ = NBiA sin θ so the graph between τ and θ is a
sinusoidal graph.

(70) સમકેિન્દ્રય કેબલમાં અંદરના તારની ̌ત્રȰા a છે જે અંદરની અને
બહારની ̌ત્રȰા bઅને c તારથી ઘેરાયેલ છે. અંદરના તારમાં ̌વદ્યુતપ્રવાહ
સમગ્ર અાડછેડ પર સમાન રીતે ̌વત̊રત થયેલ છે. બહારના તારમાં સમાન
રીતે ̌વત̊રત થયેલ તેટલાે જ પ્રવાહ પરતું ̌વરુદ્ધ ̊દશામાં વહન પામે છે.
તેમની અક્ષથી xઅંતરે ચુંબકીયક્ષેત્રનાે ગુણાેɆરȰારે(i) x < aઅને
(ii) a < x < b હાેય ɓારે કેટલાે થાય? [JEE MAIN 2021]

(A) x2

a2

(C) x2

b2−a2

(B) a2

x2

(D) b2−a2

x2

Solution:(Correct Answer:A)
when x < a
B1(2πx) = µ◦

(
i◦
πa2

)
πx2
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B(2πx) = µ◦i◦x
2

a2

B1 = µ◦i◦x
2πa2 ...(1)

when a < x < b
B2(2πx) = µ0i0
B2 = µoi◦

2πx ...(2)
B1

B2
=

µ◦i◦
x

2πa2
µ◦i◦
2πx

= x2

a2

(71) અેક અાંટાવાળી કાેઇલ ચાેǱસ લંબાઈના તારમાંથી બને છે અને પછી તે
જ લંબાઈથી બે અાંટાવાળી કાેઇલ બનાવવામાં અાવે છે. જાે બંને
̊ક̄ાઅાેમાં સમાન પ્રવાહ પસાર થાય છે, તાે તેમના કેન્દ્રાે પર ચુંબકીય
પ્રેરણનાે ગુણાેɆર કેટલાે થશે? [AIPMT 1998]

(A) 4 : 1

(C) 2 : 1

(B) 1 : 4

(D) 1 : 1

Solution:(Correct Answer:B)
Magnetic field at the centre of the coil, B = µ0

2π
NI
a

Let l be the length of the wire, then
B1 = µ0

2π · 1×I
l/2π = µ0I

l

and B2 = µ0

2π · 2×I
l/4π = 4µ0I

l

Therefore, B1

B2
= 1

4
or, B1 : B2 = 1 : 4

(72) M દળ અને q ̌વદ્યુતભાર અચળ વેગ V થી ઘન x - ̊દશામાં ગ̌ત કરે
છે.અચળ ચુંબકીયક્ષેત્ર B, x = a થી x = b �ણ Z ̊દશામાં ̌વસ્તરેલ
છે.તાે V નું લઘુɆમ મૂː કેટલું હશે,કે તે x > b માં માત્ર દાખલ થાય? [IIT
2002]

(A) qbB/m

(C) qaB/m

(B) q(b− a)B/m

(D) q(b+ a)B/2m

Solution:(Correct Answer:B)
(b) In the figure, the z - axis points out of the paper, and the
magnetic field is directed into the paper, existing in the
region between PQ and RS .
The particle moves in a circular path of radius r in the
magnetic field. It can just enter the region x > b for
r ≥ (b− a)

Now, r = mv
qB ≥ (b− a) or v ≥ q(b−a)B

m

==> νmin =
q(b−a)B

m

(73) અેક ક્ષેત્રમાં અેકસમાન ̌વદ્યુતક્ષેત્ર પ્રવત̮ છે. અા ક્ષેત્રમાં ̏બ̧દુ P અાગળ
કેન્દ્ર હાેય તેવા ગાેળા પરના અલગઅલગ ̏બ̧દુ અાગળનું ̌વદ્યુત̖˹̌તમાન
589.0V થી 589.8V જટેલું બદલાય છે. ̌વદ્યુતક્ષેત્ર સાથે 60o નાે ખુણાે

બનાવતા ˹ાન સદીશ પર રહેલ ગાેળા પરના ̏બ̧દુ અાગળ
̌વદ્યુત̖˹̌તમાન (V માં) કેટલું હશે? [JEE MAIN 2017]

(A) 589.5

(C) 589.4
(B) 589.2

(D) 589.6

Solution:(Correct Answer:C)
Potential gradient is given by,
∆V = E.d
0.8 = Ed(max)
∆V = Ed cos θ = 0.8× cos 60 = 0.4
Hence, maximum potential at a point on the sphere
= 589.4V

(74) અાપેલ પ̊રપથમાં O પર ચુંબકીયક્ષેત્ર કેટલું થાય?

(A) µ0

4π
i
a

(
2− π

2

)
ĵ

(C) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
î

(B) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
ĵ

(D) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
k̂

Solution:(Correct Answer:D)
(d) The field at O due to AB is µ0

4π .
i
a k̂ and that due toDE is

also µ0

4π .
i
a k̂.

However the field due to BCD is µ0

4π .
i
a

(
π
2

)
k̂.

Thus the total field at O is µ0

4π .
i
a

(
2 + π

2

)
k̂

(75) 50 cm લાંબા અને 1 mm2 અાડછેદ ધરાવતા તારનેȰારે 2V ની બેટરી
સાથે જાેડવામાં અાવે ɓારે તેમાંથી 4A ̌વદ્યુતપ્રવાહ પસાર થાય છે. અા
તારની અવરાેધકતા કેટલી હશે? [AIPMT 1994]

(A) 1× 10−6 Ω−m

(C) 5× 10−7 Ω−m

(B) 4× 10−6 Ω−m

(D) 2× 10−7 Ω−m

Solution:(Correct Answer:A)
R = V

i = ρ l
A ⇒ 2

4 = ρ 50×10−2

(1×10−3)2

⇒ ρ = 1× 10−6 Ωm.

(76) અેક મકાનમાં 45 W ના 15 બલ્બ, 100 W ના 15 બલ્બ, 10 W ના 15
નાના પંખા અને 1 kWના 2 હીટર છે.મુȔ ઈલેિક્ટ્રક તારનાે વાૅ˃ેજ
220 V હાેય તાે મકાનની ʇુનɆમʜુજ ક્ષમતા કેટલા ............... A હાેવી
જાેઈઅે? [JEE MAIN 2020]

(A) 10

(C) 15

(B) 25

(D) 20

Solution:(Correct Answer:D)
220I = P = 15× 45 + 15× 100 + 15× 10 + 2× 103

I = 4325
220 = 19.66

I ≃ 20A
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(77) E e.m.f તથા r અાંતરીક અવરાેધ ધરાવતા n સમાન ̌વધુતકાેષાેને
શ્રેણીમાં જાેડેલ છે. અા જાેડાણ સાથે અવરાેધ R શ્રેણીમાં જાેડેલ છે. તાે R
માંથી પસાર થતાે પ્રવાહ કેટલાે હશે ?
(A) nE

R+nr

(C) E
R+nr

(B) nE
nR+r

(D) nE
R+r

Solution:(Correct Answer:A)
Total e.m.f. = nE,
Total resistance R+ nr
⇒ i = nE

R+nr

(78) 40 cm લંબાઇ ધરાવતા તારમાંથી 3A પ્રવાહ પસાર કરીને 500 ગાેસ
ચુંબકીયક્ષેત્ર સાથે 30◦ ના ખૂણે મૂકતાં તેના પર કેટલું બળ લાગે?
(A) 3× 104 newton

(C) 3× 10−2 newton

(B) 3× 102 newton

(D) 3× 10−4 newton

Solution:(Correct Answer:C)
(c)F = Bil sin θ
= 500× 10−4 × 3× (40× 10−2)× 1

2 = 3× 10−2N

(79) બે 20 cm ની સમાન ̌ત્રȰાવાળા તારાે
√
2A જટેલાે વીજપ્રવાહ ધરાવે છે

તેને સમતલમાં લંબરૂપે અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા પ્રમાણે મુકવામાં અાવે છે.
વતુર્ળાકાર તારાેના કેન્દ્રમાં પ̊રણામી ચુંબકીય ક્ષેત્ર .......× 10−8 T છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 689

(C) 487

(B) 546

(D) 628

Solution:(Correct Answer:D)
Magnetic field BC at center = µ0i

2r

= 4π×10−7

2×0.2 ×
√
2T

Net magnetic field is
BC

√
2 = 4π×10−7×

√
2

2×0.2 ×
√
2T = 2π × 10−6 T

= 200π × 10−8 T
= 2× 314× 10−8 T
= 628× 10−8 T

(80) 100અાંટા ધરાવતા 50 cm લંબાઈનાે અેક લાંબાે સાેલેનાેઇડ 2.5A
વીજપ્રવાહ ધારીત છે અા સાેલેનાેઈડના કેન્દ્રમાં ચુંબકીય ક્ષેત્ર
.......................× 10−5 T છે

(
µ0 = 4π × 10−7 T mA−1

)
[NEET 2020]

(A) 3.14

(C) 31.4

(B) 62.8
(D) 6.28

Solution:(Correct Answer:B)
B = µ0

N
ℓ I

= 4π × 10−7 × 100
(0.5) × 2.5

= 6.28× 10−4T

. . . . Physics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . . . .

(81) અધર્અાવતર્ન પ્ર̊ક્રયાનાે ઉપયાેગ કરીને ગેલ્વેનાેમીટરનાે અવરાેધ
શાેધવાના પ̊રપથમાં 6V ની બેટરી અને 11 kΩ ના ઊચંા અવરાેધનાે
ઉપયાેગ કરવામાં અાવે છે.તેની પ્રવાહ સંવે̊દતા 60µA/કાંપા છે. શંટની

ગેરહાજરીમાં Ȱારે પ્રવાહ વહેતાે હાેય ɓારે ગેલ્વેનાેમીટરનું અાવતર્ન
θ = 9 છે. θ/2અાવતર્ન મેળવવા માટે કેટલા Ω ના શંટની જરૂર પડે? [JEE
MAIN 2018]

Solution:
Figure of merit of a galvanometer is the current required to
produce a deflection of one division in the galvancmeter i.e.,
figure of merit = I

θ
I = ε

R+G G = 1
9 KΩ

1
2 = ε

R+ GS
G+S̄

× S
S+G ⇒ 1

2 = εS
R(S+G)+GS

S =
RG× 1

2

ε− (R+G)I
2

S =
11×103× 1

2×102×270×10−6

6−( 6
2 )

= 110Ω

(82) 10 g દળ અને 2.0× 10−7 C ̌વધુતભાર ધરાવતા બે અેક સમાન
̌વદ્યુતભારીત કણાેને અેકબીજા વȜે Lઅંતર રહે તે રીતે અેક સમ̏ક્ષ̌તજ
ટેબલ ઉપર અેવી રીતે મૂકવામાં અા˖ા છે કે જથેી તેઅાે.....સંતુલનમાં રહે.
જાે બંને કણાે વȜે અને ટેબલ વȜે ધષર્ણાંક 0.25 હાેય, તાે L નું
મૂː......થશે [ g = 10 ms−2 લાે.] [JEE MAIN 2022]

Solution:
kq2

L2 = µmg ⇒ L =
√

k
µmg q

(83) ધારાે કે સમાન ̌વદ્યુતભા̊રત ̊દવાલ 2× 104 N/C મૂːનું અેક લંબ
સમાન ̌વદ્યુતક્ષેત્ર અાપે છે. અેક 2 g દળના ̌વદ્યુતભા̊રત કણને 20 cm
લંબાઈના ̏સʾના દાેરા વડે લટકાવવામાં અાવે છે અને તે ̊દવાલ થી
10 cm દૂર રહે છે. કણ પરનાે ̌વદ્યુતભાઈ 1√

x
µC હાેયતાે

x=__________થશે. [g = 10m/s [JEE MAIN 2024]

Solution:
sin θ = 10

20 = 1
2

θ = 30◦

tan θ = qE
mg

tan 30◦ = q×2×104

1×10−3×10
1√
3
= q× 106

q = 1√
3
× 10−6C

x = 3

(84) અાકૃ̌Ɇમાં દશાર્˖ા અનુસાર 20Ωઅવરાેધ અને 300 cm લંબાઈ ધરાવતા
પાેટેિન્શયાેમીટર તારને અવરાેધ પેટી (R.B.)અને 4V emf ધરાવતા
પ્રમા̑ણત કાેષ સાથે જાેડવામાં અાવેલ છે. પ̊રપથમાં અવરાેધ પેટીમાં ’ R ’
જટેલાે અવરાેધ રાખતાં 20mV ના કાેષ માટે 60 cmઅાગળ તટ˹̏બ̧દ્રુ
મળે છે. ’ R ’ નું મૂː ......... Ω થશે. [JEE MAIN 2022]

Solution:
E = AC

AB (VA − VB)
∴ 20× 10−3 = 60

300 × 4×20
R+20

∴ R = 780Λ
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(85) અાકૃ̌તમાં રહેલા પ̊રપથમાં aઅને b ̏બ̧દુ વȜેનાે સમતુː અવરાેધ
Ȱારે કળ ખુˑી અને બંધ હાેય ɓારે x : 8 છે. x નું મૂː કેટલું હશે? [JEE
MAIN 2021]

Solution:
Req open = 3R

2

Req closed = 2× R×2R
3R = 4R

3
Req open
Req closed

= 3R
2 × 3

4R = 9
8

∴ X = 9

(86) અેક પાેલા નળાકાર વાહકની લંબાઇ 3.14m છેȰારે તેની અાંત̊રક
અને બાહ્ય ˖ાસ અનુક્રમે 4mmઅને 8mm છે.વાહકનાે અવરાેધ
n× 10−3 Ω છે.જાે દ્રા˖ની અવરાેધકતા 2.4× 10−8 Ωm હાેય તાે n નું
મૂː ............ છે. [JEE MAIN 2023]

Solution:
R = ρ ℓ

A , the cross-sectional area is π
(
b2 − a2

)
R = ρ ℓ

π(b2−a2) =
2.4×10−8×3.14

3.14×(42−22)×10−6

= 2× 10−3 Ω
→ n = 2

(87) Ȱારે અવરાેધમાંથી 2A પ્રવાહ પસાર થાય છે ɓારે તે 15 s, માં 300 J
ઉ˫ા ઉજાર્ ઉɍɾ કરે છે. જાે પ્રવાહ વધારીને 3A કરવામાં અાવે છે તાે
10s માં ઉɍɾઊજાર્........J થશે. [JEE MAIN 2022]

Solution:
H = i2Rt
300 = 22 ×R× 15
⇒ R = 300

60 = 5Ω
Now, for i = 3A, t = 10s,R = 5Ω
H = 32 × 5× 10 = 450 J

(88) 2000Ω નું વાે˃મીટર 2V માપી શકે છે.તેને 10V માપી શકે તેવું
બનાવવા કેટલા ............ Ωઅવરાેધ શ્રેણીમાં જાેડવાે પડે?

Solution:
(d) Here n = 10

2 = 5 R = (n− 1)G= (5− 1)2000 = 8000Ω

(89) અાકૃ̌તમાં બતા˖ા પ્રમાણે, 200 cm2 સમાનʔેટનું ક્ષેત્રફળ ધરાવતા બે
સમાંતર ʔેટ કેપે̏સટરને અેવી રીતે જાેડાયેલા છે કે a ̸= b. સંયાેજનનું
સમતુː કેપેસીટʈ xε0F છે. x ની ̊ક̧મત ................ છે. [JEE MAIN 2023]

Solution:
c = ε0A

(d−c)

= ε0×200×10−4

4×10−3

∴ x = 5
The situation is equivalent to a conducting slab placed
between the plates

(90) બે જુદા-જુદા ડાયઈલેિક્ટ્રક પદાથા̮ અને જુદી-જુદી જડાઈ ( t1 અને t2) ના
બનેલું અેક સંયુǷ સમાંતર ʔેટ સંઘારક અાકૃ̌તમાં દશાર્વેલ છે. બે
જુદા-જુદા ડાયઈલેિક્ટ્રક પદાથા̮ને અેક સુવાહક પાતળા સ્તર (foil) F વડે
છૂટા પાડેલા છે. સુવાહક foil નાે વાે˃ેજ ............V હશે. [JEE MAIN 2022]

Solution:
Capacitance of each capacitor
C1 = A3ϵ0

1
2

= 6Aϵ0

C2 = A4E0 = 4A ∈0

Equivalent capacitance
Ceq = C1C2

C1+C2
⇒ 24

10A ∈0

qnet = Ceq (∆V ) ⇒ 240A ∈0

∆V2 = 240Aϵ0
4Aϵ0

= 60V
(∆V2 = Potential drop across C2)
Vfoil = 60V
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